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-SESIÓN EXTRAORDINARIA- 

9 de junio del 2026 

-SON LAS DIEZ HORAS Y UN MINUTO- 

SEÑOR PRESIDENTE: Buen día nuevamente 

para todos, señores parlamentarios; pueden tomar 

sus respectivos curules. Bienvenidos cada uno de 

ustedes después de una jornada cívica, política y 

partidaria importante dentro de todos los partidos. 

Habiendo quorum, se declara abierta la 

sesión.  

Por Secretaría se dará lectura a la 

resolución de convocatoria a sesión 

extraordinaria. 

SECRETARIO (Administrativo): 

Resolución N.º 4.285 

“QUE CONVOCA A SESIÓN 

EXTRAORDINARIA A LA HONORABLE 

CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA NACIÓN, 

PARA EL DÍA MARTES 9 DE JUNIO” 

En uso de sus atribuciones; 

EL PRESIDENTE DE LA HONORABLE 

CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA NACIÓN 

R e s u e l v e: 

Artículo 1º.- Convocar a sesión 

extraordinaria a la Honorable Cámara de 

Diputados de la Nación, para el día martes 9 de 

junio del 2026 a las 10:00 horas, a fin de 

considerar el orden del día que se acompaña.  

Artículo 2º.- De forma. 

Hugo Joel Meza 

Vicepresidente Primero 

Honorable Cámara de Diputados de la Nación 

SEÑOR PRESIDENTE: A consideración el acta 

anterior, que ya se ha distribuido con anterioridad.  

No hay oposición.  

-APROBADO-  

Los asuntos entrados también ya fueron 

distribuidos y, si ningún diputado desea reclamar 

alguna lectura, por Secretaría se dará lectura a la 

solicitud de prórroga sobre pedido de informe. 

SECRETARIO (Administrativo): Nota de la 

Compañía Paraguaya de Comunicaciones 

Sociedad Anónima (COPACO S.A.), en la que 

solicita una prórroga de diez días para la remisión 

de una respuesta a un pedido de informe remitido 

por esta Cámara mediante Resolución N.º 5.286, 

presentada por el Diputado Carlos Núñez Salinas; 

remitida el 13 de mayo y tuvo su vencimiento el 5 

de junio. 

SEÑOR PRESIDENTE: A consideración. 

No hay oposición. 

-APROBADO- 

Se aprueba, entonces, la prórroga. 

No habiendo más asuntos entrados, 

pasamos a los oradores inscriptos y al orden del 

día. 

SECRETARIO (Administrativo): Primer punto. 

Exposiciones verbales o escritas de oradores, con 
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arreglo a los artículos 73 al 77 del Reglamento de 

la Cámara. 

SEÑOR PRESIDENTE: A consideración. 

Tiene la palabra la Diputada Nacional 

Carmen Giménez de Ovando. 

SEÑORA DIPUTADA CARMEN DEJESÚS 

GIMÉNEZ DE OVANDO: Gracias, señor 

Presidente. 

Buenos días, Presidente; buenos días, 

apreciados colegas. Como ya lo estábamos 

anunciando, no puedo dejar pasar este momento, 

ya que en el Departamento de San Pedro el 7 de 

junio también fue un día histórico. Los comicios se 

realizaron con total normalidad en los diferentes 

distritos y en los diferentes locales de votación, 

resaltando la participación masiva y, por supuesto, 

aumentando también el porcentaje de 

participantes, de electores. 

En mi condición de diputada y miembro 

del Movimiento Honor Colorado, Lista 12, 

quisiera realizar algunas consideraciones 

importantes y, dentro de esas consideraciones, 

resaltar el excelente trabajo de nuestro líder de 

equipo. Envío mi saludo y mi respeto al Dr. Carlos 

Giménez; darle las gracias por estar al lado 

nuestro, al lado de los diferentes compueblanos 

que estamos participando con él, apoyando su 

trabajo.  

Dentro de este equipo quisiera también 

resaltar la participación de los protagonistas 

principales, que fueron los jóvenes, acompañados, 

por supuesto, de hombres y mujeres que pusieron 

el pecho para que todo se lleve a cabo dentro del 

marco de la normalidad con este resultado que 

hemos obtenido. 

Mi agradecimiento al pueblo sampedrano. 

Y decir que el pueblo sampedrano, más todavía 

quisiera mencionar, y discúlpenme, al Distrito de 

San Estanislao, por decirle “ya no” a la 

bravuconada, al maltrato y a la humillación en el 

distrito de San Estanislao y en varios otros 

distritos, dentro del Movimiento Honor Colorado, 

liderado por el Dr. Carlos Giménez, Lista 12. 

Ahí tenemos nueve grandes distritos del 

Departamento de San Pedro. Vayan mi saludo y mi 

agradecimiento al pueblo sampedrano por decir sí 

a este equipo político en donde al pueblo 

sampedrano se le tiene en primer lugar y no a la 

maldad, en el caso de que, si yo no soy líder, nadie 

puede ser”. San Pedro se ha despertado y lo 

hemos demostrado el domingo pasado. 

Así es que mis felicitaciones, en la 

persona de nuestro líder, el Dr. Carlos Giménez, a 

todo el equipo político del Departamento de San 

Pedro y al pueblo en general. 

Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señora 

diputada. 

Tiene la palabra el Diputado Nacional 

Miguel Martínez. 

SEÑOR DIPUTADO MIGUEL MARTÍNEZ 

NÚÑEZ: Gracias, señor Presidente. 

Mi saludo cordial a usted, a todos los 

colegas y a todos los que hacen posible que 

tengamos esta oportunidad de trabajar juntos, y 
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también que nuestro trabajo se difunda en todos 

los rincones del planeta. Tuvimos una elección que 

considero, en líneas generales y para todos los 

movimientos y partidos tradicionales y no 

tradicionales, excelente. 

Me voy a enfocar en el Alto Paraná y a 

comprometerme públicamente, porque siempre hay 

que tratar de mejorar. El Partido Liberal en Alto 

Paraná se va recuperando. Yo me comprometo, y 

aquí felicito al colega Antonio Buzarquis por 

acceder a un espacio de poder dentro del partido 

donde podamos trabajar a favor de la ciudadanía.  

Ciudad del Este es un poco el centro de 

foco, pero es cuestión de tener claro qué se debe 

hacer y así subsanar los inconvenientes y que el 

partido vuelva a ser fuerte y útil para los 

ciudadanos esteños. En primer lugar, al Partido 

Liberal, que, con la sabiduría de nuestro 

Presidente, Alcides Riveros, yo creo que vamos a 

estar coordinando acciones y hacer que la 

oposición sea más fuerte y lograr la tan anhelada 

unidad para el bien del Paraguay. 

En eso, con mucha modestia y humildad, 

una vez más, trabajamos con el equipo político. 

Justamente el colega Antonio Buzarquis que me ha 

convencido de integrar y, gracias a eso, también 

pertenezco a un equipo ganador por amplia 

mayoría. Y eso tienen las elecciones que siempre 

nos hablan y hay que saber interpretar lo que 

dicen.  

Yo traté de hacerlo, y este resultado habla 

fuerte: le dijeron que no a los que traicionan al 

sector opositor, que ahora representa un 80 %; ya 

no hay demasiado apoyo para ellos. Si estos 

personajes no lo entienden, y espero que lo 

entiendan, cada día va ir empeorando. Eso es lo 

que el Partido Liberal va a volver a hacer: que los 

electores sean los que direccionen a quienes llegan 

a un espacio de poder. 

Nde reho eñe-vende ha re-traiciona la e-

representa-vape; cada día más re’útama hule, 

porque upéva la o-corresponde-va. No solamente a 

través de la Mesa Directiva o del Directorio; una 

sanción es la sanción moral de los afiliados, y eso 

es lo que hubo en gran medida. Hacia eso es hacia 

donde yo apunto: no hace falta excluir ni destituir, 

sino que la organización, el Partido Liberal 

cumpla su función con el afiliado. 

Por eso comparto con los amigos 

correligionarios este espectacular hecho que está 

ocurriendo dentro del partido: se está dando la 

oportunidad de volver a recomponer al Partido 

Liberal. De esa manera será fuerte, aglutinará y 

orientará a la oposición, y de esta manera el 

Paraguay va a tener una oposición fuerte y unida, 

capaz de derrotar al sistema, al modelo de ochenta 

años que se ha impuesto en el Paraguay. 

Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor diputado. 

Tiene la palabra el Diputado Nacional 

Raúl Benítez. 

SEÑOR DIPUTADO RAÚL ANTONIO 

BENÍTEZ TALAVERA: Gracias, señor 

Presidente. 

Pido permiso para pasar al frente, por 

favor. 
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SEÑOR PRESIDENTE: Bueno, señor.  

SEÑOR DIPUTADO RAÚL ANTONIO 

BENÍTEZ TALAVERA: No, para pasar al frente, 

para usar el. 

SEÑOR PRESIDENTE: Adelante, adelante. 

SEÑOR DIPUTADO RAÚL ANTONIO 

BENÍTEZ TALAVERA: Bueno, muy buenos días, 

colegas, y buenos días a todos los que nos siguen 

en las distintas plataformas. 

“Tantas veces me mataron, tantas veces 

me morí, sin embargo, estoy aquí resucitando. 

Gracias doy a la desgracia y a la mano con puñal, 

porque me mató tan mal y seguí cantando”. Como 

la cigarra, música que le costó a Mercedes Sosa su 

exilio en la dictadura argentina. 

Ayer la Corte Suprema de Justicia ha 

tomado una decisión en la que no se trata de la 

vuelta o no de Kattya González; es algo más 

grande. La Corte Suprema de Justicia decidió el 

partido que juega, decidió el bando en el que 

juega, eligió su vereda, porque en una democracia 

decadente, o que nunca terminó de nacer, no 

existen los puntos medios. 

En un contexto como este, la tibieza es 

repulsiva y uno tiene que decidir de qué lado está 

parado; hoy la Corte decidió su lado en la 

historia. Seis de los nueve miembros de la Corte 

Suprema de Justicia decidieron encuadrarse con 

los traidores de la patria, con los que destruyen 

las instituciones, con los que saquean hospitales, 

con los que someten y amedrentan a cambio de 

votos, con los que se roban el sistema educativo y 

con los que hacen negocios con cada centavo de 

este país. 

Una justicia sometida al poder político o 

al antojo de un puñado de políticos es una justicia 

que no sirve para la gente, es una justicia que no 

puede pensar por sí misma, es una justicia que 

depende de lo que se le dicte o se le ordene. Y la 

pregunta es: ¿quién está a salvo cuando la única 

ley es la de la jungla cartista, cuando la única ley 

es la de la mayoría? Con esa mayoría que pone a 

analfabetos funcionales con títulos falsos a dictar 

leyes y a elegir fiscales o jueces, absolutamente 

ningún ciudadano está a salvo. 

Yo les pregunto: ¿con quién sigue la 

lista?, ¿con quién sigue la lista? ¿quiénes más son 

los que molestan? O les cambio la pregunta: ¿a 

quiénes más les tienen miedo?, ¿a quiénes más 

ustedes les tienen miedo? Porque la violencia del 

cartismo contra los que piensan distinto es el 

reflejo exacto del miedo del cartismo a la gente sin 

miedo. Y yo vuelvo a repetir esta frase, porque la 

violencia del cartismo contra los que piensan 

distinto es el reflejo exacto del cartismo, del miedo 

del cartismo a la gente sin miedo.  

Hoy no me quiero dirigir a los de siempre; 

hoy quiero ignorar durante unos minutos la 

existencia de los mercenarios con banca y toga. 

Hoy quiero hablarle a la gente: acá hay una 

salida, ¡acá hay una salida! La esperanza no va a 

llegar de la mano de los mismos de siempre; no va 

a llegar de la mano de los que viven en mansiones 

financiadas con dinero público; no va a llegar de 

la mano de los que se mueven en avionetas porque 
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se olvidaron de cómo se siente el suelo; de los que 

flotan en vez de caminar. 

No va a llegar de la mano de aquellos que 

hacen negocios con pupitres corruptos, no va 

llegar de la mano de aquellos que se dedican a 

utilizar la justicia como medio de apriete para 

conquistar bancas o para someter voluntades. 

El único camino para que la gente 

recupere la esperanza es la misma gente. Ayer 

escuchaba en un discurso que se daba frente al 

Panteón de los Héroes la frase de un autor que 

creo que se adecua a este momento: “Dicen que 

los tiempos son malos, pero tenemos que ser 

mejores y el tiempo será mejor; nosotros somos el 

tiempo”, decía San Agustín. 

El 2028 tendrá respuestas. En el 2028 la 

justicia llegará, y no será con ustedes. La justicia 

llegará y no será con ustedes, será con la gente. 

Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor diputado. 

Por alusión y en uso del Art. 77. 

Tiene la palabra el Diputado Nacional 

Yamil Esgaib. 

SEÑOR DIPUTADO YAMIL ESGAIB MANSIA: 

Gracias, señor Presidente. 

Con todo el respeto que se merece mi 

bancada y todo el Pleno de esta Cámara, 

nuevamente estamos siendo víctimas de un ataque 

totalmente fuera de lugar hacia el movimiento al 

que pertenecemos todos, el cual salió victorioso 

con apertura y con los brazos abiertos, como dice  

el gran Presidente del Partido Colorado y Líder 

del Movimiento Honor Colorado, el señor Horacio 

Cartes. 

Por eso estoy haciendo uso de la palabra: 

para descalificar los peyorativos argumentos que 

está diciendo este joven nuevamente ante una 

situación en la que hay que respetar los poderes 

del Estado, Presidente. Más allá del resultado que 

ha emitido la Corte Suprema de Justicia, desde 

luego que no iba a correr la posibilidad de la 

vuelta, porque acá hay un artículo que alguna vez 

tenemos que cambiar, con el cual no estoy de 

acuerdo, pero esa es la realidad: el artículo de los 

veintitrés votos en el Senado, que hace lo que 

quiere. 

Entonces, Presidente, hay que respetar la 

Constitución Nacional. Más allá del Reglamento, 

hay una Constitución. Todos vimos la oportunidad 

de defensa que tuvo esta señora y así lo ha dicho 

la Corte: no ha ejercido su defensa porque no 

tenía defensa ante argumentos tan sólidos y 

contundentes por los cuales se la expulsó de la 

Cámara de Senadores. 

Así que nosotros, como miembros del 

Movimiento Honor Colorado, estamos diciendo la 

verdad y rechazamos las palabras ofensivas, 

nuevamente, de este joven dirigente del tercer 

espacio. 

Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor diputado. 

Tiene la palabra la Diputada Nacional 

Rocío Vallejo.  
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SEÑORA DIPUTADA HILDA MARÍA DEL 

ROCÍO VALLEJO ÁVALOS: Gracias, señor 

Presidente. 

En realidad, tenía un esquema de 

discurso, pero acá el colega Yamil siempre me 

sirve en bandeja los argumentos. Él acaba de 

decir, acaba de confesar, en nombre de su 

Bancada, porque hizo una defensa de su bancada, 

y es correcto defender la bancada; dijo que el 

número veintitrés es el que hace lo que quiere. Y 

esos, Yamil, hacen lo que quieren, violando la 

Constitución, violando las leyes y una Corte 

Suprema que confirma que se hace lo que quiere.  

Porque, ¿qué es lo que pasa? Esos 

números son los que pueden destituir a un 

ministro; ustedes tienen los números. Y así no 

funciona un país en democracia; un país en 

democracia debe ser aquel en que existe un 

equilibrio de poderes, donde cuando hay un abuso 

de un poder, sea el Poder Judicial, si se recurre a 

esa instancia, el que devuelva el equilibrio y, sobre 

todo, haga justicia. Porque esos ministros que 

están hoy ahí juraron hacer justicia 

Lo de Kattya realmente siempre fue 

injusto, y ustedes lo saben. Es que ustedes lo 

saben, no hace falta recalcarles algo dicho por 

ustedes mismos, por miembros de su propia 

bancada: lo de Kattya nunca debió suceder. 

Teníamos la esperanza, porque dicen que la 

esperanza es lo último que se pierde, pero esta 

estructura nos está haciendo perder hasta la 

esperanza. Yo tenía, y hablo por mí, la esperanza 

de que los ministros de la Corte, por unanimidad, 

dijeran que eso fue ilegal. 

Pero tenemos un voto dividido que aún 

deja un poco de esperanza; una mayoría contra 

una minoría, pero esa minoría lo que demuestra, 

basándose en el derecho, es que no había 

unanimidad para este atropello. Esta es una 

puñalada mortal al corazón de la democracia; es 

una puñalada mortal a los cien mil paraguayos 

que confiaron en Kattya González, muchos de ellos 

colorados, muchísimos de ellos colorados, porque 

nosotros ganamos con votos de colorados de estas 

bancas que están cansados de más de lo mismo. 

Señor Presidente, hoy es un día en el que 

se entrecruzan sentimientos, porque se esperó el 

momento exacto y eso duele también ¿Por qué no 

sacaron esta resolución la semana pasada?, ¿por 

qué esperaron que pasaran las internas?, ¿por qué 

esperaron que estemos a las puertas del mundial? 

Todo tiene su tiempo exacto para que se diluya, 

pero este hecho no debe ser olvidado. 

Por otro lado, señor Presidente, quiero 

felicitar la jornada democrática del día de ayer. 

Felicitar a los compañeros liberales, al nuevo 

Presidente del Partido Liberal, Alcides Riveros; al 

Vicepresidente, el colega Antonio Buzarquis, y a 

nuestro líder joven, “Pedrito” Gómez, Presidente 

de los jóvenes liberales. Cifro mis esperanzas en 

que este sea el inicio de la reconstrucción y de 

sanar heridas dentro de este partido centenario, 

que también forma parte de la esperanza de un 

nuevo país. Necesitamos, queridos colegas 

liberales, que ustedes sanen sus heridas, que se 

unan y que todos juntos cambiemos el rumbo de 

este Paraguay en el 2028. 

Muchas gracias. 
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SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señora 

diputada. 

En uso del Art. 77, por alusión. 

Tiene la palabra el Diputado Nacional 

Raúl Benítez. 

SEÑOR DIPUTADO RAÚL ANTONIO 

BENÍTEZ TALAVERA: Gracias, señor 

Presidente. 

Primero quiero aclarar que yo no me 

dirigí al colega; él se puso el saco y evidentemente 

le queda muy bien, le queda justo, porque yo no 

dije su nombre, pero él dice que fue aludido. 

Entonces, aprovecho que él sí me aludió para 

responder. 

Presidente, lo que hizo la Corte con su 

decisión fue confirmar que se ha convertido en el 

brazo armado de los veintitrés mercenarios del 

Senado; en el brazo armado que termina de 

ejecutar la orden que se dio desde un quincho. La 

orden que se dio desde un quincho. Si se puede 

callar, Presidente; el colega, si se puede callar. 

SEÑOR PRESIDENTE: Respetemos, por favor, 

al orador que está en el uso de la palabra.  

Sí, adelante, diputado. 

SEÑOR DIPUTADO RAÚL ANTONIO 

BENÍTEZ TALAVERA: El brazo armado que 

termina de ejecutar la orden que dieron desde un 

quincho porque le tienen miedo a una senadora, 

porque tienen miedo de que la gente vea que existe 

un grupo alternativo al proyecto nefasto que 

presentan 

Por eso le echan a Kattya González y por 

eso le echan a Miguel Prieto: porque tienen miedo. 

Se mean encima cuando escuchan sus nombres; 

cuando se van a sus departamentos y su propia 

gente les dice: A mí me gusta esa Kattya González. 

A su propia gente les pica en el fondo, en el fondo 

ahí donde no llega el sol, porque la mayoría de los 

que están de ese lado de la Sala llegan a las 

bancas mediante aprietes y mediante presiones. 

Mucha gente ni siquiera quiere trabajar con 

ustedes, pero termina sometida porque tiene que 

comer. 

Algunos no saben encantarle ni a su 

familia; algunos no pueden tener el voto de su 

familia sin comprar el voto de su familia; hasta la 

lealtad de su familia tienen que comprar. Ese es el 

miedo de ustedes a los actores de la oposición, ese 

es el miedo que le tienen a una figura como la de 

Kattya González. 

La pregunta es: ¿quién más sigue? La 

pregunta es: ¿quién más está en la lista? La 

pregunta es: ¿a quién más van a dictarle la 

ejecución de la Corte Suprema de Justicia? La 

pregunta es: ¿a quién más le van a cortar la 

cabeza? Pero entendemos también, Presidente, que 

esto se les va a dar vuelta, ya pasó en el Este; se 

les va a dar vuelta porque la justicia va a llegar, y 

no va a ser con ustedes que la justicia va a llegar y 

eso está claro. La justicia va a llegar y será de la 

mano de la gente, va a ser con la gente ¡Va a ser 

con la gente! 

Nosotros tenemos la paciencia para llegar 

a esta anhelada justicia que justamente vinimos a  
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construir acá, y esa es la diferencia entre ustedes y 

nosotros; entre su proyecto, el proyecto de ustedes, 

y nuestro proyecto. Nosotros queremos una 

república que no mire caras, que no mire colores, 

que ni siquiera los discrimine a ustedes; en la que 

la justicia sea seria hasta para ustedes, no una 

justicia que les persiga, una justicia seria hasta 

para ustedes que están del otro lado de la vereda, 

y no como este mamotreto que ha hecho la Corte 

Suprema de Justicia. 

Nosotros creemos en una democracia en 

la que todas las personas tengan el mismo derecho 

a formarse, a crecer, a tener una justicia que no 

dependa de los contactos políticos, a poder 

conseguir un trabajo digno, a poder comer todos 

los días y a poder moverse de forma digna en un 

transporte público. Nosotros creemos en ese país, 

ustedes no; por eso nos echan o nos persiguen. Y 

no solo a nosotros, sino a la ciudadanía, a muchos 

disidentes en sus laburos y a muchos opositores 

que están en algunas instituciones públicas a los 

que tienen en el freezer, algunos de ellos 

amenazados. 

Acá me quiero acordar de “Dani”; me 

acuerdo de “Dani” Farías, ¡carajo!, que no tuvo 

la justicia que mereció en vida y a quien la 

injusticia lo tuvo presionado los últimos años de su 

vida. Me acuerdo de “Dani”, me acuerdo también 

de Miguel y le recuerdo a Kattya. A ver, ¿quién 

más? Mario Ferreiro, cuyas causas terminan todas 

desestimadas. Conocemos su agenda: su agenda 

del miedo, su agenda del miedo. Pero en el 2028 se 

les va a dar vuelta. 

Muchas gracias.  

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor diputado. 

Tiene la palabra el Diputado Nacional 

José Rodríguez. 

SEÑOR DIPUTADO JOSÉ RAMÓN 

RODRÍGUEZ MACIEL: Gracias, señor 

Presidente. 

Sí, muy buen día, señor Presidente y 

distinguidos colegas. Quiero aprovechar este 

espacio y también la transmisión en vivo de 

nuestra Cámara de Diputados para felicitar a todo 

el pueblo paraguayo por las últimas elecciones 

internas de los diferentes partidos y movimientos 

políticos a nivel nacional, bajo este sistema 

democrático del voto preferencial. Y, aprovecho la 

oportunidad para hablar un poco de lo que fueron 

las elecciones aquí en Capital. 

Felicito al Presidente de la Asociación 

Nacional Republicana, don Horacio Cartes; al 

Presidente de la república, Santiago Peña, y al 

Vicepresidente, Pedro Alliana, por el gran trabajo 

que han hecho al frente del partido, donde a todos 

se les dieron las oportunidades para competir 

democráticamente. Hablo desde el movimiento del 

cual formo parte, el Movimiento Honor Colorado 

aquí en Asunción, junto con el señor Presidente de 

la Cámara de Diputados y jefe de campaña, el Dr. 

Raúl Latorre, y otros amigos que integran el 

Comando Capital, como don Yamil Esgaib, 

disculpe que lo mencione. 

Hemos obtenido una gran victoria con el 

querido amigo y próximo intendente de la ciudad 

de Asunción, Camilo Pérez. Aprovecho la 

oportunidad para dar mi mención de honor a 
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todos los dirigentes de Capital que han hecho 

posible la victoria del señor Camilo y, en 

específico, quiero resaltar la figura de un joven 

dirigente de mi partido, el Presidente de la 

Seccional Colorada N.º 36, “Oscarcito” “Piriki” 

Rodríguez, quien obtuvo la suficiente cantidad de 

votos para integrar la lista de veinticuatro 

concejales que va a competir en las próximas 

elecciones de octubre. 

Saludo a todos los dirigentes que nos han 

acompañado en este proyecto con Camilo Pérez y 

“Oscarcito” “Piriki” Rodríguez. Vayan mi saludo 

y mi respeto; siempre vamos a tener las puertas 

abiertas, sin pelearnos con nadie, sin maldecir a 

nadie, abriendo las puertas, haciendo gestión en 

las diferentes instituciones para recibir a la gente 

que más necesita acá en Asunción. 

Nos falta mucho por hacer, pero siempre 

vamos a trabajar en pos de que Asunción tenga la 

infraestructura necesaria y también de no 

olvidarnos de la parte social de la gente que vive 

en los bañados, atenderles, que no les falte agua 

potable y que veamos el plan maestro para que 

puedan vivir mejor con viviendas dignas. Estoy 

seguro de que con Camilo al frente de la 

Municipalidad de Asunción, junto con “Piriki” 

Rodríguez como concejal, lo van a lograr. 

Mi deseo de éxito a todos los que van a 

competir en las elecciones generales. Seguimos 

trabajando por el bien del Paraguay y estamos a 

las órdenes de todos para atenderlos siempre con 

las puertas abiertas. Reitero mi deseo de éxito 

para todos los colegas en sus diferentes 

departamentos. 

Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor diputado. 

Tiene la palabra el Diputado Nacional 

Néstor Castellano.  

SEÑOR DIPUTADO NÉSTOR DAVID 

CASTELLANO ESCOBAR: Gracias, señor 

Presidente. 

Muy buen día, Presidente y distinguidos 

colegas, diputadas y diputados de la nación. 

Quiero referirme brevemente, Presidente, a la 

jornada cívica histórica que se ha desarrollado en 

la República del Paraguay este domingo 7 de junio 

pasado, en donde todos los partidos políticos y 

movimientos han participado en una competencia 

electoral en la que el pueblo paraguayo ha dado 

su veredicto.  

Ha emitido su voto de preferencia en cada 

uno de los partidos y en cada uno de los 

movimientos que han participado activamente en 

estas últimas elecciones municipales para elegir 

candidatos a intendentes y concejales en todos los 

municipios de la República del Paraguay. 

En ese sentido, quiero referirme 

primeramente a mi departamento, al 

Departamento Central, el departamento más 

grande y más poblado de todo el país. Felicito 

como colorado a todos los intendentables 

correligionarios míos que han obtenido una 

victoria contundente y categórica, así como a 

todos los concejales municipales que también han 

sido electos en representación de sus movimientos 

y partidos. Y quiero referirme especialmente a mi 

querida ciudad de Capiatá, la segunda ciudad más 
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poblada del Departamento Central, una ciudad 

que es considerada desde hace más de veinte años 

como la capital del coloradismo. 

Felicitar a mi querida compañera, amiga 

y hermana, la Intendente Municipal de la ciudad 

de Capiatá, la Dra. Laura Gamarra de Talavera, 

por haber obtenido una victoria con el 82 % de los 

votos de los treinta y tres mil ciudadanos que han 

asistido masivamente a votar en la ciudad de 

Capiatá. 

Obtuvo una victoria con 

aproximadamente veinticinco mil votos de 

diferencia con relación a su inmediato 

perseguidor, materializando la constitución de una 

Junta Municipal de doce concejales del mismo 

movimiento y equipo político. Esto es producto del 

esfuerzo, del trabajo, del consenso, de la unidad y 

de la madurez con que los dirigentes y actores 

políticos de la ciudad de Capiatá vienen 

consolidando desde hace años un equipo ganador; 

un equipo que no conoce de derrotas y que en cada 

elección logra una victoria superior a la anterior. 

En este sentido, reconocer a la Intendente 

Laura Gamarra de Talavera, quien fue electa en 

elecciones complementarias y hoy es electa como 

la candidata a intendente más votada de todo el 

Departamento Central, y una de las intendentas 

que ha ganado por mayor margen en toda la 

República del Paraguay. Felicitar y reconocer su 

gestión de estos dos años y medio, su capacidad de 

trabajo, su capacidad de gestión, su corazón de 

madre y su visión de mujer. 

La sensibilidad social y la solidaridad que 

la caracterizan evidentemente permearon en el 

corazón y en la mente de los capiateños y ha 

logrado una de las victorias más grandes y más 

contundentes de las últimas décadas en la ciudad 

de Capiatá. 

Es una mujer, madre, esposa e hija que 

trabaja día a día por su gente, con su gente y para 

su gente. En nombre de mi querida intendenta 

electa Laura Gamarra, saludo a todos los 

intendentes ganadores del Departamento Central y 

a todos los concejales municipales. Que el 4 de 

octubre nos encuentre a todos unidos para poder 

competir digna, sana y responsablemente por la 

victoria más importante: la victoria de la Lista 1 

en toda la República del Paraguay y en el 

Departamento Central. 

Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor diputado. 

Tiene la palabra el Diputado Nacional 

Ruben Roussillón. 

SEÑOR DIPUTADO RUBEN ANTONIO 

ROUSSILLÓN BLAIRES: Gracias, señor 

Presidente. 

Un saludo a todos los colegas. En primer 

lugar, quiero hacer referencia a la gran jornada 

política que hemos tenido este fin de semana. 

Felicitar a los integrantes de mi querido Partido 

Colorado del Departamento del Presidente Hayes 

por esa jornada cívica partidaria que se desarrolló 

con gran normalidad y con una gran 

participación, también aproximadamente el 55 % 

de electores; señal elocuente de que el Partido 

Colorado sigue vigente, se sigue fortaleciendo y 

creo que lo que le hace en ese sentido grande, 
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justamente, es el proceso de elecciones internas a 

los cuales nos sometemos todos y que, de alguna u 

otra forma, repito, fortalece a lo que es la 

democracia interna y, sobre todo, la participación 

de la gente 

Resalto también en este momento la gran 

presencia de jóvenes, no solamente como 

electores, sino también como personas activas, 

integrando las diferentes mesas de votación: como 

apoderados, como veedores, como referentes 

políticos, ya en muchos casos. 

Creo que esto habla muy bien de todo, 

fortalece la democracia a nivel nacional. Felicito 

también a los diferentes movimientos y partidos 

políticos que en estas elecciones simultáneas 

también han tenido una participación, y gran 

participación, y sobre todo también una jornada 

tranquila. Creo que la democracia lo hacemos 

todos juntos y, sobre todo, resaltar: sé que hay 

vencedores y vencidos en este proceso, pero 

siempre digo que en la política no ganamos todo ni 

perdemos todo. 

Por eso, esto va a ayudar muchísimo para 

lo que va a ser las elecciones generales del 4 de 

octubre, donde realmente, seguramente, la gente 

va de vuelta a llegar hasta los locales de votación 

y, bueno, acompañar a los candidatos de su 

preferencia. Felicito a todos los candidatos 

electos, tanto para intendentes como concejales de 

mi Departamento de Presidente Hayes, y decirles 

que vamos a ir unidos para que la Lista 1 tenga 

una contundente victoria en nuestro departamento. 

Por otro lado, Presidente, no puedo 

sustraerme de este momento, de esta semana tan 

importante como alguien que abraza la causa del 

deporte en todos los sentidos y, sobre todo, 

trabajando siempre especialmente en lo que es el 

fútbol. Hoy, la participación de la Selección 

paraguaya no puede pasar desapercibida; de 

hecho, no lo es así. Y agradezco también, hace 

unos días hemos presentado el proyecto de 

declaración de interés de lo que es la 

participación de la Selección paraguaya en el 

Mundial que en días más arranca en Estados 

Unidos, Canadá y México, y que, sobre todo, 

marca un retorno de nuestra selección después de 

dieciséis años. 

Agradezco a los colegas el 

acompañamiento de ese proyecto y, sobre todo, 

también; repito y solicito, a las diferentes 

instituciones tanto públicas como privadas, a 

sumarse a la causa Albirroja en este caso, y que se 

permita a los diferentes funcionarios, ya sea 

públicos o de las instituciones privadas, a las 

empresas privadas, a munirse de la camiseta de la 

selección los días en que vamos a tener, 

seguramente, los partidos oficiales; y que de esa 

forma podamos también enviar un mensaje claro a 

nuestros representantes de que, lo voy a decir una 

vez más, seguramente el fútbol, en este caso la 

Selección paraguaya, es la que nos une a todos sin 

distinción de colores, ni religiones, ni otros 

aspectos. 

Por eso, creo que este es el momento de 

que todos le demos fuerza y que esperemos sumar 

para que la selección haga una gran participación 

en este mundial y, sobre todo, nos posicione a 

nosotros en la élite del fútbol mundial. Desde acá, 

mis saludos también a toda la dirigencia de la 
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Asociación Paraguaya de Fútbol, encabezada por 

el Presidente Robert Harrison; al cuerpo técnico 

de la selección y, sobre todo, a nuestros grandes 

atletas que van a tener esa gran responsabilidad 

de dejar en alto el prestigio del fútbol paraguayo. 

Así es que, una vez más, les agradezco a 

todos y les insto a todos a que sigamos con la 

fiebre albirroja en estos días; de lo que va a ser 

nuestra participación en el mundial después de 

dieciséis años. 

Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor diputado. 

Tiene la palabra el Diputado Nacional 

Pastor Vera. 

SEÑOR DIPUTADO PASTOR ALBERTO VERA 

BEJARANO: Gracias, señor Presidente. 

 En realidad, iba a hablar de otro tema, 

pero estamos en onda pos interna partidaria, de 

modo que me voy a referir también a eso y 

aprovechar, entonces, la ocasión para agradecer 

mucho a mi equipo político del Departamento de 

San Pedro, ya que hemos tenido un buen resultado 

en una campaña sencilla, austera, pero sobre todo 

con entusiasmo y convicción. 

Por eso, quiero reconocer a cada 

dirigente de todos los distritos de mi 

departamento; tenemos personas valiosas, 

hombres y mujeres, en este gran equipo, del equipo 

Vera Bejarano, y entonces debo reconocer eso, 

agradecerles mucho y decir que en San Pedro 

seguirá flameando la bandera de la justicia social, 

de la democracia, la honestidad, la equidad y el 

trabajo en equipo, sobre todo en mi equipo 

político. 

Entonces, podemos decir que, en general, 

ganó la democracia y estamos felices, pero más 

felices porque después va a ganar la Albirroja 

también. 

Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor diputado. 

Tiene la palabra el Diputado Nacional 

Alejandro Aguilera. 

SEÑOR DIPUTADO ALEJANDRO DARÍO 

AGUILERA ELIZAUR: Gracias, señor 

Presidente. 

Este tema de la sentencia que sacó la 

Corte quieren y quieren decir nuevamente que es 

culpa del cartismo, si llueve es culpa del cartismo, 

si hay sequía culpa del cartismo, si gana Olimpia 

o pierde culpa del cartismo todo culpa del 

cartismo, qué tiene que ver el cartismo con esta 

Corte Suprema de Justicia, ¿Santiago Peña ha 

nombrado algún ministro de la Corte?, no, los 

últimos cinco ministros de la Corte Suprema de 

Justicia ¿quién nombró? el Presidente de la 

república anterior, criticaron otra vez la vez 

pasada el tema de la Contraloría, que la 

Contraloría está sometida al cartismo, ¿Santiago 

Peña le colocó a este contralor? no, el Presidente 

anterior que la fiscalía está sometida al cartismo 

¿Santiago Peña le puso a este fiscal general del 

Estado?, no, lo nombró el Presidente de la 

república anterior, entonces basta de culparle todo 

de todo al cartismo, qué tenemos que ver nosotros 

con una sentencia de la Corte 
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Este tema de la sentencia que sacó la 

Corte, y quieren decir nuevamente que es culpa del 

cartismo. Si llueve, es culpa del cartismo; si hay 

sequía, culpa del cartismo; si gana Olimpia o 

pierde, culpa del cartismo ¡Todo es culpa del 

cartismo! ¿Qué tiene que ver el cartismo con esta 

Corte Suprema de Justicia? ¿Santiago Peña ha 

nombrado algún ministro de la Corte? No. Los 

últimos cinco ministros de la Corte Suprema de 

Justicia, ¿quién nombró? El Presidente de la 

república anterior. Criticaron otra vez la vez 

pasada el tema de la Contraloría, que la 

Contraloría está sometida al cartismo ¿Santiago 

Peña le colocó a este contralor? No, el Presidente 

anterior ¿Que la Fiscalía está sometida al 

cartismo? ¿Santiago Peña le puso a este fiscal 

general del Estado? No, lo nombró el Presidente 

de la república anterior. Entonces, basta de 

culparle de todo al cartismo ¿Qué tenemos que ver 

nosotros con una sentencia de la Corte? 

Tenemos mil cosas para criticarle a esta 

Corte Suprema de Justicia. Ojo, yo no estoy a 

favor de esta Corte; de mil cosas podemos 

agarrarnos en contra de esta Corte. Como, por 

ejemplo, yo les voy a decir nomás algo: en Guairá, 

si vos no sos ovetense o liberal, no podés ser juez, 

porque solamente si sos liberal u ovetense vas a 

ser nombrado juez. O acá en Asunción, no importa 

que tengas doctorado, o que tengas calificación 

summa cum laude, que tengas masterados en 

Europa; tenés que ser relator de algún ministro de 

la Corte o algún socio de un ministro de la Corte 

para ser nombrado juez. Critiquemos eso. O 

critiquemos que se compran vehículos cero 

kilómetros y sus funcionarios se están muriendo de 

hambre con un sueldo de hambre. 

Pero dejémonos de joder con que porque 

sacan una sentencia que no es a la medida de un 

dirigente opositor, la Corte ya está sometida al 

cartismo. No tenemos absolutamente nada que 

ver; ningún ministro de la Corte fue nombrado por 

el cartismo. 

Presidente, a otro tema más importante: 

quiero felicitarles a todos los ciudadanos 

paraguayos que acudieron a votar el domingo, y 

en especial a los afiliados del Partido Colorado, 

que dieron muestra una vez más de su civismo, de 

creer en la democracia, porque ir a votar es 

fortalecer a la democracia. El Partido Colorado, 

como siempre, fue ejemplo: más del 50 % del 

electorado del Partido Colorado fue a votar; del 

Departamento del Guairá, más del 60 %. Unas 

elecciones limpias, transparentes, impecables; a 

las 7:00, 7:30 de la tarde ya sabíamos quiénes 

salieron victoriosos y quiénes no. No hubo quejas 

en absoluto.  

Felicito también al Tribunal Superior de 

Justicia Electoral por el brillante trabajo que 

hicieron. Aquellos agoreros del fracaso que ya 

veían que no iban a tener respaldo popular, que 

anunciaban fraude a través de la urna electrónica, 

¿qué van a decir ahora ante tamaña victoria 

indiscutible que tuvieron los candidatos? 

Así que mis felicitaciones para todos 

aquellos que se fueron a votar, para todos los que 

se candidataron, no es fácil ser candidato, para 

todos los que tuvieron el triunfo y para los que no  
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también, porque esto es lo que fortalece la 

democracia, Presidente y colegas. Y el Partido 

Colorado fue ejemplo una vez más porque es el 

pueblo el que decidió quién o quiénes van a 

representar en las elecciones generales del 4 de 

octubre, no una cúpula tomando té en una piecita 

en partidos familiares. El Partido Colorado es el 

único partido que representa las bases populares, 

que representa a la población. 

Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor diputado. 

Tiene la palabra el Diputado Nacional 

Luis Federico Franco. 

SEÑOR DIPUTADO LUIS FEDERICO 

FRANCO ALFARO: Gracias, señor Presidente. 

Estimados colegas, todos estamos en una 

semana muy importante, muy interesante para la 

República del Paraguay. En especial, desearle el 

mayor de los éxitos a la querida Selección 

paraguaya; lo único en esta República del 

Paraguay que nos puede unir sin distinciones, que 

dejamos de lado nuestras diferencias y trabajamos 

como verdaderos paraguayos para desearle el 

mayor de los éxitos a nuestra querida selección. 

También utilizo esta oportunidad para 

poder felicitarles a aquellos miembros de mesa, 

punteros, amigos, amigas, familia, familiares que 

pugnaron dentro de las internas del Partido 

Liberal Radical Auténtico. Se notó la necesidad de 

la gente; expresaron que la situación económica 

no está bien, pero igual, de cualquier manera, 

acudieron a votar muchas personas, miles de 

almas liberales, y fueron a sufragar. En nombre 

del nuevo Presidente del Partido Liberal Radical 

Auténtico, Alcides Riveros, y del Presidente de la 

Juventud del Partido Liberal, el Diputado Pedro 

Gómez, desearle el mayor de los éxitos también al 

único partido que puede llevar adelante la 

unificación y la pacificación en todos los sectores 

de la República del Paraguay. 

Presidente y estimados colegas, yo sigo 

estando muy preocupado. Preocupado porque 

realmente se notó la falta de medicamentos, la 

falta de una planificación estratégica en lo que 

resta de este Gobierno. En estas elecciones se 

pudo palpar de que falta mucho, falta muchísimo, 

pero sobre eso tenemos que sentarnos a trabajar. Y 

cuando hablamos de la independencia de criterios 

del Poder Judicial, ojalá podamos entender de que 

la independencia política del Poder Judicial puede 

empezar desde una etapa embrionaria, dándole lo 

que al Poder Judicial le corresponde según la 

Constitución Nacional: hasta el 3 % del 

presupuesto. Pero ese presupuesto tiene que ser 

bien calculado para el año 2027. 

Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor diputado. 

Tiene la palabra el Diputado Nacional 

Benjamín Cantero. 

SEÑOR DIPUTADO BENJAMÍN CANTERO 

RAMÍREZ: Gracias, señor Presidente. 

Quiero saludarles a todos los colegas una 

vez más, agradecerle a nuestro Todopoderoso por 

este hermoso día y a todos los medios de 

comunicación. Primeramente, quiero felicitar y 

agradecer a todos los afiliados de esta gran 
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nucleación política, el Partido Colorado; a los 

presidentes de seccionales, a los miembros de 

seccionales, convencionales y a los principales 

actores de este domingo pasado, que fueron los 

componentes de mesa que estuvieron 

resguardando y siendo custodios celosos, o celosos 

custodios, mejor dicho, de cada voto que los 

afiliados vinieron a depositar el domingo pasado 

por sus candidatos. 

Así también, a los candidatos a 

intendentes y a los concejales que hoy pasan a ser 

candidatos oficiales para la Lista 1. Decirles 

también a los precandidatos, tanto a intendentes y 

concejales que no pudieron llegar, que en la 

política siempre hay revanchas; a no decaer, a 

seguir adelante, porque más que nunca hoy nos 

necesitamos. Necesitamos de esa madurez política 

que a nosotros los colorados nos caracteriza, para 

que podamos en las generales, cuando llegue el 

momento, ganar la mayor cantidad posible de 

municipios y posicionarnos como siempre lo 

venimos realizando, siempre pensando en servir a 

la sociedad. 

También no puedo dejar de mencionar el 

campañón realizado con el compañero de ruta, el 

Senador Alfonso Noria; al Concejal 

Departamental “Carlitos” Colmán, a los 

concejales municipales y a los líderes de nuestra 

cuna, de nuestra base principal en el 

Departamento de Canindeyú, como lo es 

Curuguaty, el distrito de Curuguaty. 

Entonces, muy contento, muy feliz, 

motivado para seguir buscando la unidad 

granítica en pos de que podamos llegar y poner la 

mayor cantidad posible de correligionarios en el 

poder. 

Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor diputado. 

Tiene la palabra la Diputada Nacional 

Dalia Estigarribia. 

SEÑORA DIPUTADA DALIA MARLENE 

ESTIGARRIBIA: Gracias, señor Presidente. 

Muy buenos días a los colegas. Antes que 

nada, solidarizarme también con la Senadora, 

para nosotras siempre senadora, Kattya González 

por la nueva injusticia que le tocó vivir; la Corte 

Suprema ya demostró su verdadero rostro, un 

rostro preocupante. Entonces, mucha fuerza, 

Senadora Kattya González. 

También, Presidente, como aliada del 

Partido Liberal Radical Auténtico, no puedo dejar 

pasar este momento para felicitar a todos los 

afiliados del centenario Partido Liberal Radical 

Auténtico que depositaron su voto este 7 de junio, 

que engrosaron con sus votos nuestro padrón. 

Entonces, felicitarle a cada uno de ellos; a los 

intendentes y concejales que pudieron alcanzar sus 

objetivos, y a los que no, también mis 

felicitaciones por ese coraje que tuvieron de 

candidatarse. En política, el que gana nunca gana 

todo y el que pierde nunca pierde todo. Muchísima 

fuerza a cada uno. También a mis colegas que, hoy 

por hoy, ya son flamantes candidatos del partido: 

a mi compañero de asiento Marcelo Salinas, a la 

Diputada Roya Torres, a Alejo Ríos y al Diputado 

Carlos Pereira; mucho éxito también a cada uno 

en sus distritos. 
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También felicitarle al Intendente 

Municipal de mi querida ciudad de Villa Elisa, 

Sergio Estigarribia, por un campañón; a todos los 

dirigentes de mi comunidad, miembros de mesa, 

veedores y a todos los que participaron. Entonces, 

muchas felicidades, mi querido amigo y hermano 

Sergio Estigarribia, por esa gran campaña que 

tuvimos en Villa Elisa. También al Intendente 

Santiago Aguilera, de una ciudad hermana, la 

ciudad de San Antonio ¡Muchísimas felicidades! 

También nosotros, el domingo 7 de junio, 

tuvimos elecciones partidarias. En ese sentido, 

también agradecerles a todos los afiliados que 

depositaron su confianza en mi persona: hoy soy 

miembro del Directorio Nacional, en un cómodo 

cuarto lugar me dejaron con sus votos, entonces, 

muy agradecida. Espero honrar esa confianza que 

me dieron dentro de mi partido. 

Felicitarle también a nuestro flamante 

Vicepresidente, el Diputado Antonio Buzarquis, 

¡excelente elección!; y también al Diputado 

“Freddy” Franco, hoy por hoy miembro 

departamental por la excelente elección que tuvo, 

y a todos los colegas que alcanzaron también 

llegar a sus objetivos. Especialmente a un joven 

orgullo de nuestro partido, el Diputado Pedro 

Gómez, porque hizo moverle a la juventud del 

Partido Liberal. Estoy segura de que se vienen 

nuevos aires dentro de la juventud liberal; muchas 

felicidades, Pedro Gómez, éxitos también en tus 

funciones. 

Felicitar y agradecer también al líder del 

Nuevo Liberalismo, el Gobernador Ricardo 

Estigarribia, por ser un buen conductor de estas 

elecciones, un estratega. Mi aprecio también para 

él, mi agradecimiento y felicitaciones y 

especialmente a nuestro nuevo Presidente del 

Partido Liberal Radical Auténtico, el señor Alcides 

Riveros, desearle el mayor de los éxitos. Estoy 

segura de que él va a apostar a la unidad del 

partido, de la gran familia del Partido Liberal 

Radical Auténtico, a través del diálogo, la armonía 

y el respeto. 

Su mayor objetivo, que lo escuchamos en 

todos sus discursos, es ganar la mayor cantidad de 

intendencias posibles para el Partido Liberal el 4 

de octubre; y lo más importante: que un afiliado 

del Partido Liberal Radical Auténtico pueda ser el 

próximo Presidente de la República del Paraguay 

y si así no lo fuese, estoy segura de que él va a 

apostar también al opositor mejor posicionado. 

Entonces, agradecerle a todo el pueblo liberal por 

esa participación. 

Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor diputado. 

Tiene la palabra la Diputada Nacional 

Johanna Ortega. 

SEÑORA DIPUTADA JOHANNA PAOLA 

ORTEGA GHIRINGHELLI: Gracias, señor 

Presidente. 

La decisión de la Corte Suprema de 

Justicia en el caso de la Senadora Kattya González 

no cierra una herida institucional, la profundiza; 

porque más allá de los argumentos jurídicos que 

intentan sostener este fallo, lo que miles de 

paraguayos y paraguayas observan es una 

evidente y desvergonzada injusticia que acaba de 
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ser legitimada por quienes tenían la 

responsabilidad, sobre todo, de proteger la 

Constitución y de garantizarnos un Estado de 

derecho. 

No hace falta ser estudiante ni siquiera de 

primer año de derecho, de hecho, yo nunca estudié 

derecho y mucha gente con la que hablé entre ayer 

y hoy tampoco, pero no hace falta para darse 

cuenta de que este fallo no se sustenta 

jurídicamente, no tiene un sustento real. Es 

persecución política pura y dura en un país donde 

algunos intentan insistir en que esto es una 

democracia plena, aunque ya no lo es. 

Quiero empezar esto también, por 

supuesto, expresando mi solidaridad y mi 

reconocimiento a Kattya González Villanueva. 

Porque durante estos meses, años desde su 

expulsión, no luchó solamente por recuperar una 

banca que es suya definitivamente en nombre de 

los cien mil ciudadanos y ciudadanas paraguayas 

que le votaron; luchó por defender principios 

democráticos básicos, luchó por el derecho al 

debido proceso, luchó por el respeto a las reglas, 

luchó por la representación de miles de 

ciudadanos y ciudadanas que depositaron en ella 

su confianza el 30 de abril del 2023. 

Por eso corresponde agradecerle. De 

hecho, yo le agradezco como paraguaya, como su 

compañera y como su amiga, porque en tiempos 

donde muchos eligen cerrar los ojos y acomodarse 

al poder, ella eligió resistir, que es el camino más 

difícil; porque cuando era más fácil callar, Kattya 

eligió denunciar; y porque cuando intentaron 

convertir una arbitrariedad en algo normal, ella se 

negó a aceptar que la democracia paraguaya siga 

degradándose en silencio. 

Muchos paraguayos y paraguayas 

sabemos que Kattya sigue siendo senadora. Yo la 

vi brillar, no solamente en este lugar a través de 

sus redes y medios de comunicación cuando yo era 

apenas una ciudadana joven que la admiraba 

profundamente; la vi brillar en la Cámara de 

Senadores, la vi enfrentar a los poderosos de frente 

y sin temblar. Y también la vi abrazada a señoras 

trabajadoras del Mercado de Asunción, del 

Mercado 4, del Mercado de Abasto; la vi abrazada 

a campesinos y campesinas desde Caacupé, 

abrazada a vecinos de Asunción. Todos ellos 

sienten, dicen y reafirman: Kattya sigue siendo 

senadora en la voluntad y en el corazón del pueblo 

digno de este país, que es mucho más importante 

que la investidura que tenemos. Porque sigue 

representando una causa, Kattya sigue 

representando una convicción y una esperanza de 

construir instituciones más transparentes, más 

justas y más democráticas. 

Lo ocurrido con ella fue arbitrario hace 

dos años y sigue siendo arbitrario ahora. Por más 

que una sentencia pretenda darle un sello de 

legalidad, la injusticia, colegas, sigue y va a 

seguir siendo injusticia a los ojos de todos los 

paraguayos. Porque la pregunta que miles de 

paraguayos nos hacemos es cada vez más 

dolorosa: ¿hasta cuándo el dinero va a seguir 

comprando conciencias?, ¿hasta cuándo seguirá 

comprando voluntades?, ¿hasta cuándo seguirá 

comprando votos y hasta cuándo seguirá 

comprando fallos de la Corte Suprema de Justicia, 
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que de supremo no tiene nada, de justicia tampoco 

y de corte, bueno?  

No tengo pruebas para afirmar quién 

levantó el teléfono ni quién dio una orden, pero 

tampoco tengo dudas sobre el contexto político 

que vivimos: de profundización del autoritarismo, 

de la falta de distribución de poderes y de una 

Corte sometida, igual que muchos actores 

políticos, a las decisiones que se toman en un 

quincho sobre la Avda. España. Esa es una 

realidad, Presidente, no importa cuánto intenten 

negar. 

Por eso acá, Presidente, a mí me 

sorprenden algunos discursos grandilocuentes 

sobre la democracia y sobre que: “¡Ah, nosotros 

los cartistas no tenemos la culpa y no tenemos 

nada que ver!”. Ustedes saben que esas decisiones 

vinieron desde la cúpula de su movimiento; lo 

saben, lo saben. No entiendo por qué lo niegan, no 

entiendo por qué sencillamente por lo menos no 

callan para otorgar algo que ustedes conocen.  

Si nosotros lo sabemos; si los colegas 

senadores de Kattya saben que recibieron una 

orden, porque ellos lo saben; si la gente lo sabe; si 

sus correligionarios en Paraguarí, en Caazapá, en 

Ñeembucú, en Central, en Alto Paraná y en 

Asunción me dicen a mí, que no soy su 

correligionaria, que estuvo mal y que hubo una 

orden de la cúpula del cartismo para destituir a 

Kattya. Si conmigo tienen la confianza sus 

correligionarios de decírmelo, no me puedo 

imaginar lo que les dicen a ustedes. Si ustedes 

hicieron campaña ahora para las internas, ustedes 

saben lo que piensa la gente que les votó a 

ustedes: saben que es injusto y saben que Kattya 

González va a volver 

Detrás de esta decisión no hay solamente 

una senadora afectada: hay una democracia 

debilitada y golpeada; y hay ciudadanos que 

vuelven a recibir el mensaje de que las reglas 

pueden cambiar depende de quién tiene más 

poder; hay una justicia que vuelve a quedar bajo 

sospecha y una república cada vez menos 

república, donde cada vez más personas sienten 

que la ley no pesa igual para todos.  

A quienes creen que ganaron una batalla 

definitiva yo quiero decirles algo: el poder no es 

eterno y nunca lo fue. Nunca lo fue; no lo fue para 

quienes creyeron que podían comprar todo, no lo 

fue para Stroessner, no lo fue para quienes 

pensaron que podían silenciar todas las voces 

críticas, y tampoco lo será ahora. Porque los 

cargos pasan, los privilegios pasan y las mayorías 

circunstanciales también pasan, pero la historia 

permanece y la historia termina colocando a cada 

persona en el lugar que merece. 

A los ministros de la Corte, ya lo dije ayer 

en mis redes, los va a poner en el basurero de la 

historia y de la vergüenza de este país. Y estoy 

convencida de que el tiempo va a recordar quiénes 

defendieron la democracia y quiénes 

contribuyeron a debilitarla; quiénes levantaron la 

voz frente a la injusticia y quiénes, como muchos 

en esta Sala, decidieron mirar a un costado 

cuando saben que la decisión de expulsar a Kattya 

del Senado es injusta. 

Por eso, lejos de resignarnos, Presidente, 

nosotros vamos a seguir luchando; Kattya va a 
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seguir luchando, vamos a seguir organizándonos y 

vamos a seguir defendiendo la democracia incluso 

cuando resulta incómodo. Incluso cuando el 

mensaje de los ministros de la Corte de ayer fue 

también contra los que estamos sentados acá, 

diciéndonos: “Ojito, que vamos a validar 

cualquier destitución que se dé de las bancas de 

ustedes”. Eso es lo que los ministros quisieron 

decir; no es que nosotros somos boludos acá y no 

entendemos, claro que yo entendí el mensaje de los 

ministros ayer. Y les voy a decir cómo se dice 

coloquialmente: me chupa un huevo. 

Voy a seguir diciendo lo que quise decir 

siempre desde que llegué a este lugar, lo 

seguiremos haciendo; y Kattya va a seguir con esa 

voz firme, porque ella permanece en sus principios 

y en su ética, y va a permanecer en la convicción 

de miles de paraguayos y paraguayas que están 

luchando a su lado y que están dispuestos a nunca 

jamás entregar la libertad y la democracia que 

tanto nos costó. 

Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señora 

diputada. 

Tiene la palabra la Diputada Nacional 

María Cristina Villalba. 

SEÑORA DIPUTADA MARÍA CRISTINA 

VILLALBA DE ABENTE: Gracias, señor 

Presidente. 

En el Paraguay tenemos doscientos 

sesenta y tres municipios, de los cuales doscientos 

cuarenta distritos de todo el territorio paraguayo 

es electo bajo la bandera de honor colorado, 

Movimiento Honor Colorado de la República del 

Paraguay. Agradezco a miles de paraguayos y 

paraguayas que se movilizaron ese día, existiendo 

partidos políticos que resuelven sus internas entre 

cuatro paredes o en minúsculas, en un simulacro 

para poder legitimar sin consultar, sin llegar casa 

por casa, sin tener compromiso con el pueblo 

paraguayo. 

En mi departamento, Presidente, del cual 

provengo, Canindeyú, hubo una participación del 

62.15 %: cincuenta y ocho mil quinientos 

cincuenta y cuatro llegaron a las urnas. La 

historia nos coloca en el mapa político nacional 

entre uno de los departamentos que muy 

fuertemente ha participado y ha movilizado a 

través de la dirigencia política, a través de los 

presidentes de seccionales, a través de las mujeres 

lideresas y, especialmente, de los jóvenes que 

abrazan el Partido Colorado. 

Quiero, Presidente, pedirle a la Sala 

Técnica que pueda poner el material que le pasé: 

“Canindeyú somos todo Lista 1”. 

-REPRODUCCIÓN DE MATERIAL 

AUDIOVISUAL POR SALA TÉCNICA- 

Ahí está el gran resultado del gran trabajo 

de la dirigencia política y agradezco por la 

confianza, agradezco por ese abrazo fraterno, por 

ese acompañamiento. Quiero llamar a todos y a 

cada uno de ustedes, y de nosotros, a trabajar en 

pleno en los dieciséis municipios del gran 

Canindeyú. Aquí no existe un municipio más 

importante que el otro; aquí los dieciséis 

municipios del departamento son importantes 

porque en cada uno existen colorados y coloradas 



HONORABLE CÁMARA DE DIPUTADOS 

20 
 

comprometidas con su gente, comprometidas con 

su familia. Nosotros no estamos para retroceder, 

nosotros estamos para avanzar, ya que tenemos 

líderes nacionales comprometidos y con quienes 

trabajamos muy fuertemente en forma leal y de 

cara abierta; de frente, no apuñalándonos por la 

espalda. 

Quiero decirles, mis queridos amigos y 

mis queridas amigas, que estoy muy orgullosa por 

los ciudadanos y ciudadanas del Departamento de 

Canindeyú. Nuestro compromiso es recorrer los 

dieciséis municipios y teñir de rojo el 

Departamento de Canindeyú. Yo sé que lo vamos a 

lograr porque hay confianza y esperanza; y 

aquella gente que se queja de algunos sectores, no 

creo que forme parte de esta historia política que 

nos posicionó y nos posiciona en el mapa político 

nacional. 

Claro, ya hicimos mucho, falta muchísimo 

todavía por hacer, pero ahí está que estamos 

haciendo, y eso es la confianza que tiene el pueblo. 

Todo este resultado es como un bálsamo para mi 

corazón, es una alegría para nosotros. Por eso 

nuestro compromiso, y hasta me atreví a subirme a 

bailar un poco, y quiero compartir con ustedes ese 

calor humano, ese calor de ciudadanía que 

vivimos en una parte del Departamento de 

Canindeyú. 

Presidente, no soy tan buena en el baile, 

pero ese ánimo y ese contagio lo transmito aquí en 

el Pleno. Y decir: somos colorados, somos de 

honor colorado, pero ante todo somos paraguayos 

y somos Lista 1. 

Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor diputado. 

Tiene la palabra el Diputado Nacional 

Diosnel Aguilera. 

SEÑOR DIPUTADO DIOSNEL AGUILERA 

ROJAS: Gracias, señor Presidente. 

Saludos y respeto a los colegas. Luego de 

los pasos prohibidos de la diputada, haré 

referencia a dos acontecimientos realmente que me 

parecen relevantes y deben llamar la atención a 

este cuerpo colegiado. Desde este rincón, y como 

un remanente del Partido Liberal que no puede 

callar las injusticias, elevo mi voz en defensa de la 

república, en defensa de la independencia de los 

poderes y en defensa, fundamentalmente, del 

derecho ciudadano. 

Realmente, el fallo último de la Corte, si 

bien es la crónica de una muerte anunciada, pinta 

de cuerpo entero la justicia que tenemos en el 

Paraguay y cuál es la vara que utilizan quienes 

imparten justicia: dependiendo de la conveniencia, 

dependiendo de quién está en el poder y cuán 

implacables pueden llegar a ser con aquellos que 

osan elevar su voz en contra del sistema imperante 

en el país.  

Hoy es Kattya, mañana vamos a ser 

cualquiera de nosotros; todos estamos en la 

mismísima posición de desventaja ante esta 

situación y no debemos ignorar hechos de esta 

naturaleza. Tenemos en nuestros archivos y en 

nuestro rico historial del partido correligionarios 

que han muerto en defensa de la dignidad del 

pueblo paraguayo, en esa lucha contra las 

injusticias; y por eso, hoy condeno y repudio de 
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manera enérgica el fallo absolutamente fuera del 

marco jurídico de la república. 

Por otro lado, estamos en vísperas de un 

despojo al pueblo paraguayo para privilegiar a 

una empresa seguramente ligada al Gobierno. 

Están a punto de materializar el contrato que 

obliga a la ANDE (Administración Nacional de 

Electricidad) a ceder energía por más del 30 % del 

valor de mercado actual. La ANDE actualmente 

está cediendo su energía a USD. 44 (dólares 

cuarenta y cuatro) el megavatio y, en virtud de este 

decreto, un decreto del Poder Ejecutivo a la 

medida, están queriendo obligar a la ANDE a 

ceder por quince años, sin reajuste, a USD. 30 

(dólares treinta) el megavatio. 

¿Qué es lo que estamos observando en 

este momento, señor Presidente? Que cuando 

nosotros dijimos aquí que la energía para los 

paraguayos, para ese pobre campesino que vive en 

tierra adentro, que esa gente tenía que pagar una 

energía más barata en el país de las energías, 

dijeron: “No, no se puede. La ANDE luego está 

cobrando en este momento una tarifa política y no 

técnica; ya se le está cediendo la energía más 

barata de la región”. Pero había sido puede ser 

aún más barata cuando se trata de los amigos 

Entonces, ¿qué hace la ANDE? Exige una 

compensación; pero del mismo cuero sale la 

correa, Presidente ¿De dónde se va a compensar? 

No del sector privado: se va a estirar de los fondos 

sociales de Itaipú de mañana. Esos fondos sociales 

que dijeron que ya tenían destino, ahora resulta 

que no tanto había sido cuando se trata de 

privilegiar a empresas amigas. Vamos a dejar 

nomás de ejecutar nuestros programas sociales, 

vamos a dejar nomás de invertir en educación, de 

comprar ambulancias, de comprar patrulleras; 

vamos a darle a la ANDE para que a los amigos se 

les dé una energía más barata. 

Señor Presidente, no podemos callarnos 

ante este despojo ¡Precio justo para todos! Y si se 

tiene que bajar la energía, ¡que esa energía más 

barata sea para Juan Pueblo, para ese paraguayo 

que la está pasando mal en este momento! 

Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor diputado. 

Tiene la palabra el Diputado Nacional 

Héctor Figueredo. 

SEÑOR DIPUTADO HÉCTOR RUBÉN 

FIGUEREDO NOTARIO: Gracias, señor 

Presidente. 

Ya escuchando la intervención de varios 

colegas que me antecedieron en el uso de la 

palabra, mencionando la jornada cívica interna de 

los partidos en la República del Paraguay, 

considero un tema que fue muy relevante y que 

ahora se viene otro desafío. Pero esto es para toda 

la República del Paraguay: el desafío deportivo en 

el mundial, nuestra vuelta al mundial después de 

varios años. Dieciséis años aproximadamente; nos 

perdimos tres mundiales: 2014, 2018, 2022. Y hoy 

regresamos en el 2026 con mucha expectativa, con 

mucha ilusión y apostando por nuestros valores 

que hoy ya están preparándose para el debut el 

próximo viernes. 

Yo quisiera mencionar este acontecimiento 

tan importante que cada cuatro años se da, cada 
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cuatro años en un país, para que todo el Paraguay 

vibre y esté expectante del resultado de nuestra 

querida Selección paraguaya; que comenzó mal 

las eliminatorias y al final terminó dándonos una 

satisfacción enorme de clasificar al mundial. A 

través de esta banca, Presidente, quisiera 

transmitir toda la fuerza, toda la positividad y todo 

el éxito a nuestra querida Selección paraguaya.  

El Mundial de Estados Unidos, México y 

Canadá nos toma a nosotros en el mejor momento, 

considero, anímico y futbolístico de nuestra 

selección. Esperemos que, en el debut contra el 

equipo local, de los Estados Unidos de América, 

sea un éxito. Creo que nuestra selección va a 

pasar a la siguiente ronda y nos va a dar muchas 

satisfacciones deportivas 

Esto es lo bueno que tiene el fútbol, 

Presidente y queridos colegas: de que nos tiene 

unidos a todos, unidos en un sentimiento de que la 

Selección paraguaya en este mundial haga una 

campaña interesante, importante y, ¿por qué no?, 

pelear por la Copa del Mundo. Todo se puede: 

soñar no cuesta nada; trabajando con sacrificio y 

con mucha entrega podemos llegar al objetivo. 

Éxito para nuestra querida Selección paraguaya; 

éxito para el plantel, dirigentes y a todos los 

paraguayos. Estamos a la expectativa de los 

resultados, a hacer fuerzas y esperar cada partido 

que sea un desafío y una victoria para nuestra 

selección. 

Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor diputado. 

Tiene la palabra el Diputado Nacional 

Guillermo Rodríguez. 

SEÑOR DIPUTADO GUILLERMO ARIEL 

RODRÍGUEZ DURÉ: Gracias, señor Presidente. 

Muy buenos días y muchas gracias, señor 

Presidente; muy buenos días también a los 

distinguidos colegas. En esta mañana vamos a 

fingir cierta sorpresa con lo ocurrido con el fallo 

de la Corte Suprema de Justicia en relación con la 

Senadora Kattya González. Digo esto porque yo sé 

de muchos paraguayos que estuvieron muy 

pendientes en relación con cómo iba a expedirse 

finalmente esa Corte Suprema. 

Muchos todavía tenían la esperanza de 

que, aunque sea de manera testimonial, la justicia 

iba a levantar su voz e iba a decir que esto no 

solamente fue un acto ilegal; fue un acto cobarde, 

humillante, deshumanizante, deshonrado y tiránico 

por el cual un grupo de veintitrés senadores 

decidieron que una senadora, que en este momento 

estaba molestando con sus más de cien mil votos, 

tenía que salir del Senado de la Nación. Reafirmo 

y me reafirmo: fue un acto tiránico, deshumano e 

ilegal, más allá de lo que haya fallado la Corte 

Suprema de Justicia, que se nota y se evidenció en 

esta oportunidad lo sometida que está al poder 

político. 

Más temprano decía un colega diputado, a 

quien aprecio, que los senadores tuvieron 

suficientes, firmes y sólidos argumentos para su 

destitución. Y yo pregunto: ¿qué es lo firme, lo 

sólido, los llamados argumentos? ¿Tráfico de  
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droga, tráfico de influencia? ¿Le consiguió algún 

cargo a un familiar suyo, alguna licitación en la 

Itaipú Binacional, crimen organizado? Tal vez 

nada de eso, señores: le firmó su asistencia a una 

funcionaria que no vino a trabajar. 

Suficiente motivo para que el Partido 

Colorado, que está borracho de poder, que siente 

que está Dios y después están ellos, suficiente 

motivo para barrer a una senadora de la nación. 

Está mal. Es una daga en el corazón de la 

democracia, una herida que no se va a sanar sin 

importar cuánto intenten barrer esto por debajo de 

la alfombra. 

Lo más triste de todo esto es que uno 

entiende, en esta borrachera de poder, que 

veintitrés senadores literalmente pueden exprimir 

a la justicia: pueden barrer ministros, pueden 

cambiar ministros, pueden destituir a colegas, 

pueden echar del Congreso a quien fuere. Lo 

hicieron antes, lo hicieron ahora y lo van a volver 

a hacer porque están borrachos de poder; creen 

que la democracia es utilizar sus votos para hacer 

lo que quieran, que no existe tal cosa como la 

correlación de poderes. Lo hicieron con Mario 

Ferreiro, lo hicieron con Kattya González, le están 

metiendo tuerca a Miguel Prieto hoy. 

Esto no busca solamente tu sanción 

disciplinaria, no buscan solamente quitarte del 

Congreso o destituirte del cargo de intendente: 

buscan tu muerte política, tu muerte económica, tu 

muerte como ser humano. Buscan que 

desaparezcas para dejar una lección: que todo 

aquel que se enfrenta al Partido Colorado, al 

partido de Gobierno, va a pagar las 

consecuencias; todo aquel que no permita que los 

negocios fluyan de manera natural, que las 

licitaciones se sigan entregando, que los cargos se 

sigan entregando como si fuera pipoca, va a pagar 

las consecuencias, sea quien fuere, mientras el 

Partido Colorado sea el partido de Gobierno. 

Muchas felicidades a los ganadores de 

estas elecciones; muchas felicidades a los que 

hicieron de la miseria y de la pobreza una 

industria y una maquinaria electoral sumamente 

eficaz para ganar elecciones y mantener a nuestro 

país en la más absoluta miseria; a muchos, por lo 

menos, de nuestros compatriotas. 

Sala Técnica, un video si me ayuda, por 

favor. 

-REPRODUCCIÓN DE MATERIAL 

AUDIOVISUAL POR SALA TÉCNICA- 

Su lomito vale lo mismo que el voto, 

probablemente, de miles de miles de paraguayos. 

Eso, que es un lomito nomás; no estamos hablando 

de los GS. 200.000 (guaraníes doscientos mil) ni 

GS. 300.000 (guaraníes trescientos mil) que se 

pagaron hacia la campaña. 

Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor diputado. 

Tiene la palabra el Diputado Nacional 

Hugo Meza. 

SEÑOR DIPUTADO HUGO JOEL MEZA: 

Gracias, señor Presidente. 

Simplemente sumarme a las felicitaciones 

de una jornada cívica partidaria ejemplar de todos 

los partidos políticos del domingo pasado, quienes 
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fuimos a una interna respetuosa con un resultado 

incuestionable. Donde sí me quiero hacer eco, 

nuevamente, de lo que dijo otro colega: acá se 

pretendió instalar el fraude, que la urna 

electrónica, que no iba a funcionar; algo 

apocalíptico, catastrófico. 

Sin embargo, nuevamente, la organización 

ejemplar de los tribunales partidarios de los dos 

principales partidos políticos, que movilizaron a 

más de dos millones de personas, significa que la 

democracia goza de muy buena salud, señor 

Presidente y colegas; y donde un Tribunal 

Superior de Justicia Electoral, supervisando en 

tiempo real, tenemos el lujo de saber en menos de 

dos horas quién ganó y quién perdió en nuestro 

país. 

Pregúntenle lo que está sucediendo en 

Perú, donde a tres días no saben todavía quién 

ganó la presidencia de la república, en estos 

momentos en una infartante búsqueda de 

resultados; sin embargo, a veces no apreciamos lo 

que nosotros hemos construido desde la 

institucionalidad en la república. 

Quiero también felicitarles a todos los 

candidatos que ganaron y a los que perdieron. La 

democracia, la vida política es así: aquel que 

ganó, no ganó todo, y el que perdió, no perdió 

todo. Así que alentarles a esos candidatos que no 

pudieron llegar; felicitarles a todos los que sí 

tuvieron o tienen la posibilidad de representar al 

Partido Colorado desde el Movimiento Honor 

Colorado con una enorme diferencia. Los números 

son demasiado contundentes: ocho de cada diez 

colorados salió a acompañar al candidato del 

Movimiento Honor Colorado. 

En el Departamento de Cordillera 

también fue así; ese fenómeno que lo hemos 

construido para que, de los veinte distritos, hoy 

salgan los candidatos de la Lista 1 provenientes 

del Movimiento Honor Colorado. Y ahí quiero 

hacer un reconocimiento a los colegas, porque 

también se pretendió instalar que todos los que 

tenían olor al Gobierno de Santiago Peña, a todos 

los que representan al Movimiento Honor 

Colorado, a todos los que de alguna manera 

hemos acompañado al Gobierno del Presidente 

Peña, del oficialismo, iban a perder. 

Sin embargo, los resultados son 

contundentes: los resultados son que todos los 

candidatos que tienen olor al oficialismo, al 

gobierno, a los diputados que hemos acompañado 

en esa candidatura, han arrasado en nuestro 

departamento. Estamos, compañeros, colegas, y 

quiero reivindicar el trabajo y el acompañamiento 

de los diputados del oficialismo, que muchas veces 

creen que están desgastados y que, por 

acompañar, van a hacer perder a sus candidatos. 

Ni peteĩ la ñande candidato-kuéra ndo-

perde-i y el Movimiento Honor Colorado está casi 

en un “modo Thalía”: arrasando. Y ojalá que esa 

tendencia se convierta hoy en un trabajo de 

unidad, de respeto, y que estos resultados los 

agarremos con humildad para poder construir la 

gran unidad dentro del Partido Colorado; y que 

esa fotografía sea la que nos lleve, nuevamente, a 

mantener el poder de la república en manos del 

Partido Colorado. 
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Siento mucho, con todo respeto a muchos 

amigos que aprecio personalmente, pero quieren 

pintar que el país más o menos está en la 

condición de Haití y que todos los que 

acompañamos al oficialismo somos cómplices y 

encubridores. Sin embargo, el resultado, les guste 

o no les guste, fue absolutamente de otra manera. 

Entonces, creo que ahí hay una falta de 

creatividad para construir un proyecto alternativo 

al Partido Colorado, lo cual le va a hacer bien a 

la república. 

Por de pronto, señores, agradecer y estar 

en condiciones de construir esa gran unidad con 

respeto, con tolerancia; y construir una alternativa 

en las ciudades para que las municipalidades, que 

son el paño de lágrimas de la gente y la institución 

más cercana a las autoridades, a sus comunidades, 

a sus peticiones, a sus anhelos, se hagan realidad. 

¡Muchas felicidades para todos! 

Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor diputado. 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor diputado. 

Tiene la palabra el Diputado Nacional 

Jatar Fernández. 

SEÑOR DIPUTADO JATAR EDUARDO 

FERNÁNDEZ SAFUÁN: Gracias, señor 

Presidente. 

Buen día, Presidente; buen día, colegas. 

Quiero hacer recordar nomás lo que sucedió en el 

2018, cuando mi amigo Santiago Peña era 

candidato a presidente. Trabajé mucho con él, 

trabajé mucho por Honor Colorado. La coyuntura 

hizo que yo me vaya a Cruzada Nacional a 

trabajar porque pensaba que mi partido estaba 

por el camino errado. 

Hoy tengo que reconocer que la grandeza 

reside en la disciplina, y el único movimiento que 

tiene disciplina en el Partido Colorado es Honor 

Colorado. Entonces, a partir de ahí, y después de 

tener el 80 % de la población de nuestro lado, y 

que me parece dentro de poco ya va a ser el 90 %, 

les quiero recordar nomás: ¡uy, uy, uy, ya está 

pasando! Buenas costumbres y familia regresando. 

¡Viva Paraguay, carajo! 

Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor diputado. 

Tiene la palabra el Diputado Nacional 

Miguel Del Puerto. 

SEÑOR DIPUTADO MIGUEL ÁNGEL DEL 

PUERTO SILVA: Gracias, señor Presidente. 

Antes que nada, quiero felicitar por la 

fiesta cívica realizada el día de ayer de todos los 

partidos políticos a nivel nacional. Pero quiero 

referirme brevemente a lo que fueron las internas 

dentro del Partido Colorado: las elecciones 

internas municipales han dejado una señal política 

clara y contundente en todo el país. 

Honor Colorado logró imponerse en 

doscientos cuarenta de los doscientos sesenta y 

tres municipios de la República, consolidando una 

presencia territorial que refleja la confianza de 

miles de correligionarios, de dirigentes, en cada 

departamento del país.  



HONORABLE CÁMARA DE DIPUTADOS 

26 
 

Quiero felicitarles a todos los candidatos 

a intendentes, a concejales, en nombre del líder de 

nuestro Movimiento Honor Colorado, el 

Presidente Horacio Cartes, al Presidente de la 

república Santiago Peña, al Vicepresidente Pedro 

Alliana, por haber acompañado estas 

candidaturas dentro de un escenario de unidad; 

por más de que las internas dentro del Partido 

Colorado siempre se definen con un término: 

siempre son unas internas sangrientas en el 

ambiente correligionario en todo el extenso 

territorio de la república 

Pero el día de ayer se ha conformado la 

lista de convocados de la selección de la Lista 1 

del Partido Colorado. Y se ha definido con 

doscientos cuarenta candidatos a intendentes de 

doscientos sesenta y tres a nivel nacional, lo que 

implica que esta lista de la selección del Partido 

Colorado, de la Lista 1, refleja el 93,4 % de los 

convocados para el Partido Colorado.  

Entonces, realmente felicitarles por la 

guapeza a todos los candidatos del Movimiento 

Honor Colorado. Pero las internas ya han 

terminado; hoy comienza el tiempo de la unidad. 

Debemos mirar hacia adelante con 

responsabilidad, madurez política y espíritu 

colorado, trabajando juntos para construir una 

gran victoria en las elecciones municipales de 

octubre. 

Ahora nos abocamos al discurso que 

siempre menciona el presidente del Partido 

Colorado y líder del Movimiento Honor Colorado: 

la unidad dentro del partido es fundamental y yo 

sé que, bajo su liderazgo, se va a lograr eso y 

vamos a tener una contundente victoria el próximo 

mes de octubre. 

Así que mis felicitaciones a los líderes del 

Movimiento Honor Colorado y, en su nombre, a 

todos los candidatos del poderoso Movimiento 

Honor Colorado: intendentes y candidatos a 

concejales. Y aprovechar también el deseo del 

mayor de los éxitos a nuestra selección nacional 

de fútbol; el Paraguay estará acompañando con 

mucha esperanza los resultados de nuestra 

querida Albirroja. 

Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor diputado. 

Tiene la palabra el Diputado Nacional 

Pedro Gómez. 

SEÑOR DIPUTADO PEDRO JOSÉ GÓMEZ 

SILVA: Gracias, señor Presidente. 

Bueno, primeramente, Presidente, quiero 

agradecer a todos los compañeros, colegas 

diputados por el saludo; realmente muy 

agradecido por sus palabras. Hoy felicitarle 

también al pueblo liberal que ha hablado este 7 de 

junio y ha dejado un mensaje claro: que de verdad 

ha empezado la tan anhelada, o, por decirlo de 

alguna manera, llegó, la renovación generacional 

del Partido Liberal Radical Auténtico. 

Yo creo que con la victoria contundente 

del Presidente hoy, Alcides Riveros, se cierran 

unos quince años aproximadamente de peleas 

entre movimientos; errores que, lastimosamente, 

nos fueron llevando a que hoy entendamos la 

importancia de dejar de lado las cuestiones 

personales, de haber entendido, principalmente 
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con el Gobernador Ricardo Estigarribia, que la 

unidad de los distintos sectores que de verdad 

representan a la ciudadanía es lo más importante. 

Hoy el movimiento y el Presidente Alcides Riveros, 

con más de doscientos treinta mil votos, 

históricamente uno de los presidentes más votados 

del Partido Liberal, y lo digo con mucha 

humildad, han demostrado que de verdad el 

Partido Liberal está más fuerte que nunca. 

Hoy nosotros, Presidente, tenemos que 

entender también como liberales que empieza una 

nueva página; una página donde la gente a los que 

hicieron mal las cosas castigó, y a los que hicieron 

bien las cosas los premió. Debemos volver a 

representar los intereses de la gente. 

Al presidente del partido hoy le pido un 

llamado a la unidad, pero a una unidad con una 

línea clara, una línea que represente los 

verdaderos intereses de la gente. Una unidad para 

el 4 de octubre donde los actores políticos se 

sienten a debatir ideas claras para que el Partido 

Liberal vuelva al lugar de donde nunca debió 

haber salido.  

Porque este 2026, Presidente, empieza el 

primer desafío y el principal conductor de la 

oposición debe ser el presidente de nuestro 

partido; pero para eso también tenemos que 

demostrar, con nuestras acciones, que estamos en 

condiciones de liderar el trabajo para que un 

opositor o un liberal llegue al Gobierno en el 

2028, porque eso necesitamos.  

Muchas veces nuestros discursos acá, 

nuestros reclamos de estar siempre del lado de la 

gente no son suficientes; porque estoy seguro, con 

todos los compañeros que son parte de la 

oposición, que hoy estamos más convencidos que 

nunca de que en el 2028 vamos a ser Gobierno, 

pero debemos entender que la unidad de toda la 

oposición paraguaya es lo más importante.  

Con todos los partidos políticos hoy, y lo 

puedo decir con mucha propiedad, con el nuevo 

presidente del Partido Liberal, el compañero 

Alcides Riveros, vamos a empezar a caminar en 

ese sentido.  

También, Presidente, quiero agradecer a 

todos los jóvenes de nuestro partido que me han 

dado la confianza de hoy ser el presidente de la 

Juventud Liberal Radical Auténtica; el único 

partido que tiene elecciones juveniles, donde 

participaron en estas elecciones casi setenta y dos 

mil personas, setenta y dos mil jóvenes, en todo el 

territorio paraguayo. 

Entonces, quiero agradecerles de corazón 

por la confianza. Quiero decirles que el desafío 

que yo tomé y la intención que tuve de ser 

presidente de la JLRA (Juventud Liberal Radical 

Auténtica) fue porque creo que, como jóvenes, 

tenemos que dejar de ser solamente elementos de 

discursos: tenemos que ser próximas autoridades. 

Nuestro partido tiene que formar a la 

gente joven para que en los siguientes periodos 

electivos ya no sean solamente elementos de 

discurso; ya sean, próximamente, futuros 

concejales departamentales, diputados, concejales 

municipales, intendentes. Porque a eso tiene que 

dedicarse la JLRA hoy, a eso va a dedicarse el 

presidente del partido también; porque muchos de 

nuestros presidentes que fueron sucediendo en 
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estos años, lastimosamente, abandonaron en 

demasía a la Juventud Liberal Radical Auténtica. 

Ya no vamos a ser elementos de discurso: vamos a 

prepararnos, vamos a formarnos y vamos a ser 

próximas autoridades nacionales. 

Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor diputado. 

Estaba inscripta en el orden la Diputada 

Nacional Alexandra Zena; le vamos a conceder la 

palabra y, después, continuamos con el listado que 

aparece en la pantalla. 

Tiene uso de palabra la Diputada 

Nacional Alexandra Zena. 

SEÑORA DIPUTADA PATRICIA 

ALEXANDRA ZENA OVIEDO: Gracias, señor 

Presidente. 

Bueno, antes que nada, muy buenos días a 

todos los colegas, a los funcionarios y a todas las 

personas que nos ven a través de los diferentes 

medios. Qué interesante día tras las elecciones 

internas; momento importante para la república. A 

ver, mi reflexión es la siguiente. 

Escucho que siempre están pidiendo a los 

amigos liberales reivindicarse a sus ideales para 

que vuelvan, de alguna u otra forma, a tomar la 

dirección de la oposición. Con esa premisa, me 

atrevo a decir que también deberíamos de pedir lo 

mismo a los colorados: volver a las supuestas 

raíces, decimos siempre, ¿verdad? Es difícil 

cuando uno olvida sus raíces. Entonces, de alguna 

manera, felicitar. No sé si pueden dejar de gritar, 

porque realmente no estamos en la hinchada. Sí es 

un antro para muchos, pero para muchos otros no, 

señor Presidente. Entonces, si pueden bajar un 

poquito más mientras hago el uso de la palabra, 

por favor. 

Lo que me lleva a pensar con todo esto de 

estar solicitándole a todos los demás: “por favor, 

reivindíquense de sus ideales, tratemos de salvar 

la república” y un montón de cosas, es que no va a 

suceder. No va a suceder, porque esto me lleva 

justamente a pensar en lo siguiente: precandidatos 

presos y en la mira de la Fiscalía reciben votos en 

las urnas, y esto es el pan de cada día tras años, 

años de desidia.  

Lo que yo valoro mucho, por lo menos 

desde el espacio que represento, es que, en nuestro 

partido, en Cruzada por lo menos, se aplican hoy 

por hoy las nuevas reglas para las afiliaciones y 

los filtros importantes para los candidatos; que 

por suerte aprendimos de nuevas experiencias. 

Escucho que dicen que también entre 

cuatro paredes se cierran candidaturas, pero por 

supuesto que se van a cerrar candidaturas en 

pequeños partidos que no tienen diez mil 

movimientos, porque están tratando de pugnar un 

espacio de poder, de mediciones ¿De qué tipo de 

mediciones me hablan? Si acá lo que están 

tratando todo el tiempo de pulsear es la cuestión 

del respaldo, la espalda monetaria; es eso lo que 

están tratando siempre de demostrar: ¿quién 

puede más?, ¿quién tiene más? 

Así, porque así manejan. Nos volvimos 

otra vez a treinta, cuarenta años atrás, cuando el 

fideo Federal y las galletas, la carne disecada era 

lo que tenía que pagar el voto el día a día. Hoy en 

día lo mostró un colega: es un lomito. Por lo 
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menos no sé si por ahí es todavía la etiqueta negra 

y otras cosas. Pero acá lo que se demuestra es 

quién tiene para poder bancar cuando llegue a la 

banca; eso es lo que miden.  

Lo único para rescatar es que al menos se 

van a ir renovando esas cúpulas: esas cúpulas 

políticas con gente nueva y joven. Lo malo es que 

muchos van a seguir llevando todavía malas 

mañas. Y bueno, como siempre, es al azar las 

decisiones que se toman en este país.  

Con relación al caso de la Exsenadora 

Kattya González y la Corte Suprema de Justicia, 

quiero, primero que nada, solidarizarme, porque si 

hay algo que yo entiendo es que cada miembro de 

esa Corte, claro que tienen todo el derecho del 

mundo a emitir el voto como les parezca.  

Ahora, lo obvio es obvio y todo un país 

conoce y sabe la verdad; y por muchas cosas más 

graves salvaron a cada buey corneta que pisó este 

antro, y antro digo porque no le dieron la seriedad 

que se merece a este recinto por muchas cosas más 

graves. La verdad saldrá a la luz y la gente sabe la 

verdad.  

Esa banca le sigue correspondiendo y va a 

volver, le guste o no a la gente, 

independientemente de si a ustedes les gusta o no, 

si a mí me agrade o no, si sea mi amiga o no. Las 

personas le eligieron igual que a ustedes. Y no 

deberían de estar utilizando una maquinaria para 

socavar lo poco que queda de la democracia, 

porque fue arbitrario y fue cobarde. 

Yo me pregunto para qué entonces la 

gente busca candidatarse. Hoy en día creo que 

todos ya nos estamos cuestionando si queremos 

volver, si no, porque resulta realmente patético 

estar en un lugar en donde no podés hacer nada. 

Le dicen a la oposición: “presenten proyectos 

importantes”. Bueno, le cuento a la gente que no 

se pueden presentar cosas porque acá hay gente 

que ya tiene el rumbo listo, que es difícil, pero que 

se hace lo que se puede. Y con eso, ¿para qué 

intentar llegar a espacios de poder si finalmente 

los van a sacar con votos inmorales? Dejo para la 

reflexión, Presidente. 

Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señora 

diputada. 

Tiene la palabra el Diputado Nacional 

German Solinger. 

SEÑOR DIPUTADO GERMAN SOLINGER 

SANTANDER: Gracias, señor Presidente. 

Muy buenos días a todos los presentes, a 

nuestros seguidores también de siempre. Y bueno, 

comentar hoy que me he encontrado con varias 

personas y me han dicho que siempre me están 

siguiendo; entonces, va mi saludo para ellos.  

Bueno, decían que la representación que 

estoy llevando lo estoy haciendo bien y da gusto 

también escuchar eso, Presidente, porque así 

también me va a gustar que me digan: “bueno, 

esto hay que mejorar” o “no lo está haciendo 

bien”, para mejorar. Y esto también es importante 

porque significa que no estamos solos, siempre 

estamos acompañados también de la gente que nos 

dio su confianza. Quiero darle gracias a Dios 
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también por la oportunidad que nos da todos los 

días. 

Hoy, Presidente, quiero referirme también 

a la fiesta cívica del domingo, las internas 

partidarias; en mi caso, también de mi querido 

partido en mi Departamento de Itapúa, en donde 

tenemos treinta distritos. Y bueno, de los treinta 

distritos, en veintiséis: en veintitrés distritos ha 

ganado el Movimiento Honor Colorado al cual 

pertenezco, tres municipios han ganado 

movimientos fraternos y tres de otros movimientos, 

de los cuales estuvo el Movimiento Añetete, dos, y 

uno, Altitud Republicana.  

Menciono esto y destaco esto porque yo 

creo que este resultado habla también del mensaje 

armónico y de unidad que siempre instala, que 

siempre transmite nuestro Presidente del partido y 

Líder, don Horacio Cartes; y habla también de la 

gran gestión que está haciendo un colorado en el 

Gobierno hoy, al frente del Gobierno en el caso del 

Presidente Santiago Peña. 

Quiero felicitar en esta oportunidad a 

todos los correligionarios colorados del 

Departamento de Itapúa que asistieron a depositar 

su voto de confianza, y también por la 

participación que han tenido y por el alto nivel de 

civismo; se ha demostrado una vez más la madurez 

política, la madurez dentro del partido en el 

Departamento de Itapúa. 

Quiero felicitar por eso y felicitarles a los 

intendentes, a todos los que fueron candidatos; y 

en este caso, después de los resultados, felicitarles 

a aquellos que fueron victoriosos, también a los 

concejales, a las concejalas, a los miembros de 

mesa, a los apoderados, ya sea departamentales, 

apoderados distritales o de locales, que han hecho 

un gran trabajo. A los miembros de mesa 

felicitarles, agradecerles por el gran trabajo que 

han hecho el domingo. 

El domingo el partido eligió a su 

representante. Hoy, en cada municipio del país, en 

mi caso del departamento, el Partido Colorado 

tiene a su representante y, como siempre digo, acá 

no hay vencedores ni vencidos: acá el partido 

ganó, el partido eligió a su representante. Y en 

octubre nuevamente nos toca a todos los colorados 

de bien, sobre todo, acompañar a nuestro 

candidato y hacer de que la mayor cantidad 

nuevamente de intendencias sean coloradas. 

Nada más que eso. Agradecer nuevamente 

a todos, felicitarle también acá a nuestro 

compañero presente, Sebastián Remesowski, por el 

gran trabajo, por la gran campaña que ha hecho 

en Encarnación; así que, Sebastián, muchas 

felicidades. Yo sé del gran trabajo que hiciste, de 

tu campaña limpia con un discurso sano, con un 

discurso aglutinador, y eso es el resultado: sin 

atacarle a nadie, sin herirle a nadie. Yo creo que 

es un ejemplo de trabajo, Sebastián, lo que hiciste 

en Encarnación, que tenemos que imitar. 

Muchas gracias y muchas felicidades a 

todos; y sigamos adelante trabajando por el bien 

de nuestro querido Paraguay. 

Muchas gracias.  

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor diputado. 

Tiene la palabra el Diputado Nacional 

César Cerini. 
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SEÑOR DIPUTADO CÉSAR LADISLAO 

CERINI BENÍTEZ: Gracias, señor Presidente. 

Muy buenos días, queridos colegas. 

También quiero sumarme a las felicitaciones a 

todos los partidos políticos que han ido a las urnas 

este fin de semana, y en especial al gran pueblo 

colorado por salir a votar, por alcanzar en 

algunos municipios más del 50 %. Eso significa 

que hay confianza; confianza de los 

correligionarios hacia su candidato y eso nos 

llena de satisfacción, porque escuchamos día a día 

que el partido tiene una mala administración; sin 

embargo, con esto demostramos que realmente 

hay confianza hacia el candidato del Partido 

Colorado. 

A los que no llegaron, pedirles que se 

sumen para que realmente pueda flamear la 

bandera del partido en varios municipios y, en 

especial, en el Departamento de Itapúa. Estoy 

seguro de que con estos resultados vamos a lograr 

recuperar varios municipios dentro del 

Departamento de Itapúa, el departamento con 

mayores municipios en todo el país. Los 

ciudadanos merecen buenos administradores que 

rindan cuentas, que trabajen cerca de la gente, y 

esa esperanza tienen hacia los candidatos del 

partido; por eso hay esta respuesta 

Felicitarle al colega Sebastián, donde ha 

demostrado la fortaleza, donde ha demostrado con 

el trabajo que venía realizando que logró el 75 % 

de los votos hacia su candidatura; y eso nos llena 

de orgullo y de satisfacción dentro del 

Departamento de Itapúa y creo que dentro del 

Partido Colorado también ¡Así que felicitaciones, 

mi querido Sebastián Remesowski! 

Quiero también desear el mayor éxito a la 

Selección Paraguaya de Fútbol, que tenga un 

excelente desempeño, que llegue a la final y, ¿por 

qué no?, ser campeón mundial. Así que esa fuerza 

le vamos a dar todos los paraguayos, aquellos que 

no vamos a viajar desde nuestro país, a los 

integrantes de la Selección Paraguaya. 

Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor diputado. 

Tiene la palabra el Diputado Nacional 

Rodrigo Gamarra. 

SEÑOR DIPUTADO RODRIGO DANIEL 

GAMARRA KRAYACICH: Gracias, señor 

Presidente. 

Adherirme a las felicitaciones de los 

colegas de toda la República del Paraguay a todos 

los candidatos a intendentes electos, en el nombre 

de nuestro querido colega, próximo intendente de 

Encarnación, Sebastián Remesowski. 

Destacar, Presidente, que las elecciones 

internas del Partido Colorado han dejado un 

mensaje contundente en la República del 

Paraguay: más de un millón trescientos mil 

paraguayos colorados han acudido a las urnas a 

elegir libre y democráticamente a sus candidatos, 

en contrapartida de aquellos detractores que 

apenas, en algunos partidos, han alcanzado 

sesenta personas o votos, que se han elegido entre 

familias o entre grupos de amigos de truco, 

posiblemente, para después pugnar en las  
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generales. Y el partido ha demostrado que es una 

organización que valora la democracia, que es el 

partido más organizado que tiene el Paraguay, el 

partido más grande, más democrático, porque 

nuestras candidaturas nacen de internas reñidas 

donde nadie nos regala nada, donde las 

representaciones son la voz genuina del pueblo 

expresada en las urnas. 

Acá quiero, Presidente, destacar por eso 

el comportamiento ejemplar de miles de 

paraguayos que participaron en esta gesta cívica 

con madurez, con responsabilidad, con 

entusiasmo: integrantes de mesa, operadores, 

líderes políticos, presidentes de seccionales. 

Tantas veces cuestionados por aquellos que no 

tienen ni el 10 % ni el 1 % de la confianza del 

pueblo que tienen estas personas, que se 

preocupan y se ocupan de sus amigos, de sus 

vecinos, de su comunidad. 

Nuestro sistema electoral, que soportó una 

prueba de fuego, que soportó ataques 

inmisericordes de aquellos que odian la 

democracia, aquellos que quisieron poner en duda 

uno de los sistemas electorales más sólidos de la 

región y del mundo, que es el Tribunal Electoral 

Partidario y el Tribunal Superior de Justicia 

Electoral, que no han tenido ni una sola mancha ni 

denuncia seria en los últimos treinta años. 

Este sistema de elección directa que nos 

da una legitimidad única a todos aquellos que 

resultan ser ganadores; y no podemos dejar de 

conocer que este resultado también refleja el fruto 

del liderazgo genuino y auténtico del líder más 

importante que tiene la República del Paraguay, el 

Presidente de la Asociación Nacional Republicana 

Partido Colorado, don Horacio Cartes. Un 

liderazgo que inspira, que construye, que unifica y 

que nos hace trabajar juntos por ese sueño tan 

anhelado de un Paraguay mejor. 

El Partido Colorado demostró que está 

vivo, que está fuerte y que tiene a la gente 

esperanzada en él para seguir trayendo beneficios 

a todo el país a través de su gestión. Y en eso le 

felicitamos al Presidente Santiago Peña, porque 

esto también es reflejo de lo que está haciendo y 

construyendo por el Paraguay, lo que fortalece al 

coloradismo y fortalece a todas las instituciones. 

Felicidades a todos los candidatos, a todos los 

electos y participantes de esta gesta democrática, 

porque hoy la democracia salió fortalecida y el 

Partido Colorado salió fortalecido. Y el gran 

ganador, realmente, de esta contienda es el pueblo 

paraguayo 

Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor diputado. 

Tiene la palabra el Diputado Nacional 

Christian Brunaga. 

SEÑOR DIPUTADO CHRISTIAN GABRIEL 

BRUNAGA ROTELA: Gracias, señor Presidente. 

Cuando la cabeza funciona, el cuerpo 

responde, señor Presidente y colegas ¿A qué me 

refiero? Cuando a muchos escuchamos decir: 

“ANR (Asociación Nacional Republicana) nunca 

más”, “el Partido Colorado hasta acá llegó”, el 

pueblo se manifestó. 

Quiero aprovechar este momento para 

felicitarles a esos miles de correligionarios que 
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han hecho una fiesta cívica de estas elecciones que 

tuvimos este domingo pasado. Felicitarles a los 

miembros de mesa, apoderados, candidatos y, más 

que nunca, pareciera ser que la ciudadanía, el 

pueblo, muchas veces escucha a muchos colegas 

hablar de copamiento, copamiento, copamiento. Y 

creo que eso se transmitió en la ciudadanía y, en 

especial, en el electorado colorado; porque creo 

que esta vez hubo copamiento en candidaturas a 

juntas municipales, hubo copamiento en 

candidaturas a intendencias. 

No voy por la Lista 1, porque creo que 

esta vez un movimiento marcó la diferencia. No lo 

digo con soberbia, humildemente: creo que es el 

resultado del trabajo organizado, es el resultado 

de un líder que ama a su país, que lo demuestra 

con su conducta.  

Por eso, en especial hablando del 

Departamento de Itapúa, ese electorado masivo 

que dijo presente en los locales de votación quiero 

dedicarle a nuestro presidente del partido. Esa 

fiesta cívica que hubo se debe al Presidente del 

partido, Horacio Manuel Cartes, que pudo 

administrar un partido y que lo está demostrando 

con esta aceptación, con estas masas que están 

acudiendo a votar. 

También aprovechar este momento de 

felicitar a un amigo, un hermano, oficialmente 

candidato de la Lista 1 en la ciudad de 

Encarnación: el colega Sebastián Remesowski 

¡Felicidades, hermano! Yo creo que la ciudadanía 

de Encarnación esta vez va a decir que el 

intendente de Encarnación va a ser una persona 

de signo colorado. 

Por eso, Presidente, aprovechar este 

momento para felicitarles a los miles de 

candidatos a intendentes y concejales municipales 

que estuvieron aportando para que esto sea una 

fiesta cívica; porque el lunes, en todo el Paraguay, 

el pueblo colorado amaneció abrazado. 

Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor diputado. 

Tiene la palabra el Diputado Nacional 

Sebastián Remesowski. 

SEÑOR DIPUTADO SEBASTIÁN EMILIO 

REMESOWSKI SQUEF: Gracias, señor 

Presidente. 

Muy buenas tardes para todos. 

Primeramente, darle gracias a Dios por esta 

oportunidad; saludarles a todos los colegas 

diputados que han trabajado hace un buen tiempo 

ya ahí en todo el departamento, cada uno en su 

departamento a lo largo y ancho de la República 

del Paraguay, y que cada uno en su lugar de 

trabajo, en sus distritos, con sus diferentes 

internas, han logrado realmente un hermoso 

resultado con una participación activa, donde le 

dan nuevamente al Partido Colorado una 

legitimidad importante para poder seguir 

construyendo con tranquilidad todo el proceso y 

todos los proyectos que se tienen en cada uno de 

los municipios y que van a seguir contribuyendo al 

crecimiento del país. 

Saludarle y agradecerle a cada uno de los 

colegas que me han felicitado, en especial a los de 

mi departamento, quienes han trabajado también 

arduamente para que Itapúa también no sea una 
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excepción y que tengamos realmente unas 

elecciones de calidad, donde desde el inicio hasta 

el final, prácticamente, se tuvo un gran trabajo; 

donde la conducta cívica de los electores, en este 

caso, afiliados a la familia del partido, han 

acudido a los locales de votación con toda 

tranquilidad; donde han encontrado también un 

trabajo.  

Agradecerles infinitamente a los 

apoderados de todos los movimientos que 

participaron en estas internas, a los miembros de 

mesa y a todo el equipo de trabajo político que ha 

hecho justamente que esto haya sido una fiesta, 

donde han encontrado realmente un gran trabajo y 

una gran gestión de parte de cada uno de aquellos 

que colaboraron para que así lo sea. Agradecerle 

principalmente al electorado de Encarnación, con 

quien tengo un gran compromiso. Saludarles, 

decirles que estamos con los mismos sueños 

intactos de seguir construyendo esa ciudad que 

queremos para todos los encarnacenos.  

Saludarles también a dos grandes amigos 

que fueron candidatos también: en el caso de 

Eduardo Florentín y de Diego Aquino, quienes, 

entre los tres, hicimos realmente una campaña de 

mucho trabajo, de mucho esfuerzo, y permite 

nuevamente que en Encarnación el Partido 

Colorado vuelva a hacer ese ejercicio de músculo 

que permite seguir construyendo una democracia, 

instalando nuevamente con el voto popular y 

genuino de cada una de las personas que 

acudieron, la oportunidad de elegir a un candidato 

que le represente. Y que lo hemos hecho de manera 

democrática y no instalando justamente un 

candidato en una mesa familiar o en cuatro 

paredes, sino en una contienda electoral que 

finalizó el domingo con un abrazo realmente 

efusivo, que nos contagia justamente a trabajar 

por la unidad, pero más aún trabajar por la 

ciudad de Encarnación. 

Saludarles realmente a los sesenta 

candidatos que pugnaron, que participaron y que 

cada uno hizo un gran sacrificio. Encarnación es 

una ciudad muy grande que tiene realmente hoy 

una gran oportunidad de cambiar, de hacer 

historia y de mejorar en todos sus aspectos lo que 

tiene que ver con ese gran distrito. Encarnación 

no solamente pertenece a un partido, a una línea 

política o a un club; pertenece a toda su 

ciudadanía, a todos los encarnacenos, aquellos 

que han nacido, que se han criado, que han vivido 

por generaciones, que vienen de familias 

tradicionales, de gente trabajadora, de gente 

humilde que ha sabido construir sus cimientos en 

base al trabajo y al sacrificio 

Encarnación se merece no solamente ser 

bonita para aquellos que nos visitan dos días o 

una semana, sino se merece ser bonita todos los 

días; y que sea importante que aquellos que nos 

visitan encuentren una ciudad linda, pero más 

importante es que aquellos que viven en ella, vivan 

en la ciudad más linda. Mi abrazo para todos los 

encarnacenos, mi abrazo para todos los colorados 

que han ido a cumplir con sus derechos y sus 

obligaciones. Encarnación nos une; que la familia 

encarnacena vuelva a nacer una sola. 

Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor diputado. 
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Tiene la palabra el Diputado Nacional 

Carlos María López. 

SEÑOR DIPUTADO CARLOS MARÍA LÓPEZ 

LÓPEZ: Gracias, señor Presidente. 

Un saludo a todos los colegas. Realmente 

felicitar las elecciones hechas el domingo pasado 

en toda la República del Paraguay; creo que tanto 

el Partido Colorado como el Partido Liberal, y 

todos los que hoy día conformamos esta gran 

nación, hemos hecho una fiesta cívica. 

Pero yo quiero tomarme el atrevimiento, 

Presidente, y con orgullo, como piribebuyense, 

felicitar todo el trabajo que ha hecho la 

ciudadanía de mi ciudad para que el día de hoy un 

emblema tan importante que representa a nuestro 

país, el poncho de sesenta listas, sea un atuendo 

que hoy día lleva la Albirroja en el mundial. Así 

que felicitarles a esas tejedoras incansables, y que 

realmente el día de mañana podamos hacer lo 

mejor posible en este mundial y que el emblema 

del poncho de sesenta listas siempre quede en la 

mente de cada uno de los ciudadanos. 

Muchas gracias.  

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor diputado. 

Hemos terminado con el Punto 1 a) del 

orden del día. 

Pasamos al Punto 1 b). 

SECRETARIO (Administrativo): Lectura y 

consideración del listado de proyectos de 

resolución sobre pedidos de informes y proyectos 

de declaración. 

SEÑOR PRESIDENTE: Lectura por Secretaría.  

SECRETARIO (Administrativo): Proyectos de 

Resolución:  

“QUE PIDE INFORME AL PODER 

EJECUTIVO-MINISTERIO DE RELACIONES 

EXTERIORES SOBRE EL LISTADO DE 

CONSULADOS PARAGUAYOS POR PAÍS, 

CIUDAD Y JURISDICCIÓN”. 

“QUE PIDE INFORME AL PODER 

EJECUTIVO-MINISTERIO DEL INTERIOR-

DEPARTAMENTO DE IDENTIFICACIONES 

SOBRE LA CANTIDAD DE CÉDULAS DE 

IDENTIDAD EXPEDIDAS POR EL 

DEPARTAMENTO A CONNACIONALES 

RESIDENTES EN EL EXTERIOR”. 

“QUE PIDE INFORME AL PODER 

EJECUTIVO-MINISTERIO DE OBRAS 

PÚBLICAS Y COMUNICACIONES SOBRE EL 

PROYECTO DE PAVIMENTACIÓN 

ASFÁLTICA DEL TRAMO CRUCE COLONIA 

MARGARITA-ITAKYRY Y OTROS PLANES, 

PROGRAMAS Y PROYECTOS EN 

CAAGUAZÚ”. 

“QUE REITERA EL PEDIDO DE 

INFORME AL PODER EJECUTIVO-

INSTITUTO NACIONAL DE DESARROLLO 

RURAL Y DE LA TIERRA SOBRE SI EL 

SEÑOR ALDO AUGUSTO ESPÍNOLA 

MARSAL REÚNE LOS REQUISITOS 

ESTABLECIDOS EN EL ESTATUTO 

AGRARIO PARA SER BENEFICIARIO DEL 

LOTE AGRÍCOLA N.º 272 AGUAPEY-

COLONIA BLAS GARAY, DISTRITO DE 

CORONEL OVIEDO”. 
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“QUE PIDE INFORME AL PODER 

EJECUTIVO-MINISTERIO DE SALUD 

PÚBLICA Y BIENESTAR SOCIAL-CENTRO 

NACIONAL DE SERVICIOS DE SANGRE 

SOBRE LA CANTIDAD DE DONANTES DE 

SANGRE REGISTRADOS A NIVEL 

NACIONAL”. 

“QUE PIDE INFORME A LA 

CONTRALORÍA GENERAL DE LA 

REPÚBLICA SOBRE EL DICTAMEN DE 

CORRESPONDENCIA PATRIMONIAL 

COMPLETO QUE INCLUYA ANEXO, HOJA 

DE TRABAJO, OFICIOS ENVIADOS A 

ENTIDADES OBLIGADAS Y RESPUESTAS 

INSTITUCIONALES RECIBIDAS”. 

“QUE PIDE INFORME AL PODER 

EJECUTIVO-MINISTERIO DE JUSTICIA-

DIRECCIÓN DE POLÍTICA CRIMINAL 

SOBRE LA CANTIDAD DE PERSONAS 

CONDENADAS POR HOMICIDIOS DESDE 

EL 2023 HASTA LA FECHA”. 

“QUE PIDE INFORME AL PODER 

EJECUTIVO-MINISTERIO DE LA NIÑEZ Y 

LA ADOLESCENCIA SOBRE LAS 

ESTADÍSTICAS DE VIOLENCIA SEXUAL 

CONTRA NIÑOS, NIÑAS Y ADOLESCENTES 

DESDE AGOSTO DE 2023 HASTA LA 

FECHA”. 

“QUE PIDE INFORME AL 

MINISTERIO PÚBLICO SOBRE LA 

CANTIDAD TOTAL DE DENUNCIAS DE 

CAUSAS ABIERTAS POR ABUSO SEXUAL EN 

NIÑOS, COACCIÓN SEXUAL Y VIOLACIÓN, 

EXPLOTACIÓN SEXUAL Y OTROS”. 

“QUE PIDE INFORME AL PODER 

EJECUTIVO-MINISTERIO DE OBRAS 

PÚBLICAS Y COMUNICACIONES SOBRE LA 

CANTIDAD DE FUNCIONARIOS, 

MAQUINARIAS DISPONIBLES, ASÍ COMO 

LOS TRABAJOS QUE REALIZAN EN EL 

DEPARTAMENTO DE AMAMBAY”. 

“QUE PIDE INFORME AL PODER 

EJECUTIVO-MINISTERIO DE OBRAS 

PÚBLICAS Y COMUNICACIONES SOBRE LA 

EJECUCIÓN DE TRABAJOS 

CORRESPONDIENTES A LA OBRA VIAL 

RUTA NIÑOS MÁRTIRES DE ACOSTA ÑU, 

COMPRENDIDA ENTRE AMAMBAY Y 

CANINDEYÚ”. 

“QUE PIDE INFORME AL PODER 

EJECUTIVO-MINISTERIO DE SALUD 

PÚBLICA Y BIENESTAR SOCIAL SOBRE LA 

IMPLEMENTACIÓN DE LA LEY DE 

PREVENCIÓN Y ATENCIÓN INTEGRAL A LA 

DIABETES”. 

“QUE PIDE INFORME A LA CORTE 

SUPREMA DE JUSTICIA SOBRE CONDENAS 

AL ESTADO PARAGUAYO POR 

RESPONSABILIDAD DERIVADA DE ACTOS 

U OMISIONES JUDICIALES Y/O FISCALES”. 

“QUE PIDE INFORME A LA CORTE 

SUPREMA DE JUSTICIA-DIRECCIÓN 

GENERAL DE LOS REGISTROS PÚBLICOS-

REGISTRO UNIFICADO NACIONAL (RUN) 

SOBRE LAS CONDICIONES GENERALES DE 

DOMINIO DE LA FINCA N.º 8.552 DEL 

DISTRITO DE J. AUGUSTO SALDÍVAR”. 
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“QUE PIDE INFORME A LA CORTE 

SUPREMA DE JUSTICIA-RUN SOBRE LAS 

DIMENSIONES, COORDENADAS Y 

CONDICIÓN ACTUAL DE DOMINIO DE DOS 

INMUEBLES DE LA CIUDAD DE ASUNCIÓN, 

DISTRITO DE SAN ROQUE”. 

“QUE PIDE INFORME A LA 

MUNICIPALIDAD DE CIUDAD DEL ESTE 

SOBRE CARTELES CON PROPAGANDA 

BRASILEÑA CON MENSAJES DE ODIO 

CONTRA EL PARAGUAY, Y A LA EMPRESA 

PROPIETARIA DEL ESPACIO 

PUBLICITARIO”. 

“QUE PIDE INFORME AL BANCO 

CENTRAL DEL PARAGUAY, A TRAVÉS DE LA 

SUPERINTENDENCIA DE BANCOS, SOBRE 

LAS MEDIDAS DE PROTECCIÓN A 

USUARIOS DEL SISTEMA FINANCIERO 

ANTE FRAUDES ELECTRÓNICOS, DELITOS 

FISCALES, HACKEOS Y OTROS”. 

“QUE PIDE INFORME AL PODER 

EJECUTIVO-INSTITUTO PARAGUAYO DEL 

INDÍGENA SOBRE LA CANTIDAD DE 

COMUNIDADES INDÍGENAS ASISTIDAS, 

DISCRIMINADA POR DEPARTAMENTO Y 

PUEBLOS INDÍGENAS EN EL MARCO DE LA 

LEY N.º 6.319”. 

“QUE PIDE INFORME AL PODER 

EJECUTIVO-INSTITUTO PARAGUAYO DEL 

INDÍGENA SOBRE PROGRAMAS Y PLANES 

DESARROLLADOS PARA LA ATENCIÓN Y 

PREVENCIÓN DEL CONSUMO DE 

SUSTANCIAS PSICOACTIVAS EN 

COMUNIDADES INDÍGENAS”. 

“QUE PIDE INFORME AL PODER 

EJECUTIVO-SECRETARÍA DE 

EMERGENCIA NACIONAL SOBRE 

ACCIONES, PROGRAMAS Y PLANES DE 

URGENCIAS REALIZADOS EN EL MARCO 

DE LA LEY QUE DECLARA EN SITUACIÓN 

DE EMERGENCIA A LAS COMUNIDADES 

INDÍGENAS QUE CONFORMAN LOS 

DIECINUEVE PUEBLOS EN VARIOS 

DEPARTAMENTOS DEL PARAGUAY”. 

“QUE PIDE INFORME A LA 

PROCURADURÍA GENERAL DE LA 

REPÚBLICA SOBRE EXPEDIENTES EN 

DONDE EL ESTADO PARAGUAYO HA SIDO 

PARTE ACTORA O DEMANDADA, Y DONDE 

EL ACTUAL ENCARGADO DE DESPACHO, 

RUBÉN GAONA, EN REPRESENTACIÓN DEL 

ESTADO, LLEGÓ A ACUERDOS 

EXTRAJUDICIALES DESDE SEPTIEMBRE 

DEL AÑO PASADO HASTA LA FECHA”. 

“QUE PIDE INFORME A LA 

SECRETARÍA NACIONAL DE DEPORTES 

SOBRE LA RENDICIÓN DE CUENTAS DE 

LOS II JUEGOS PANAMERICANOS JUNIOR 

ASU 2025, CELEBRADOS EN ASUNCIÓN”. 

“QUE REITERA EL PEDIDO DE 

INFORME AL PODER EJECUTIVO-

MINISTERIO DE SALUD PÚBLICA Y 

BIENESTAR SOCIAL-HOSPITAL DE 

TRAUMA PROFESOR DOCTOR MANUEL 

GIAGNI SOBRE LA CANTIDAD TOTAL DE 

PACIENTES ATENDIDOS ENTRE LOS AÑOS 

2024 Y 2025”. 
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“QUE PIDE INFORME A LA 

MUNICIPALIDAD DE CIUDAD DEL ESTE 

SOBRE EL COBRO DE CÁNONES A LA 

PUBLICIDAD LUEGO DE LA RESCISIÓN 

DEL CONVENIO MOPC-BASS PRIM”. 

“QUE PIDE INFORME SOBRE EL 

RETRASO DE LA EJECUCIÓN DE OBRAS Y 

SERVICIOS VIALES PRINCIPALES Y 

ACCESORIAS EN LA ZONA DE CHINO CUÉ, 

DISTRITO DE ITAKYRY”. 

“QUE PIDE INFORME A LA 

CONTRALORÍA GENERAL DE LA 

REPÚBLICA SOBRE LA COPIA ÍNTEGRA 

DEL DICTAMEN DE CORRESPONDENCIA 

PATRIMONIAL RELATIVA AL PRESIDENTE 

DE LA REPÚBLICA, DON SANTIAGO PEÑA”. 

“QUE PIDE INFORME AL PODER 

EJECUTIVO-MINISTERIO DE RELACIONES 

EXTERIORES SOBRE SI LA REPÚBLICA DEL 

PARAGUAY HA OTORGADO 

RECONOCIMIENTO OFICIAL AL 

CONSULADO HONORARIO DE LA 

REPÚBLICA DE SEYCHELLES, 

ACREDITADO EN EL TERRITORIO 

NACIONAL”. 

Proyectos de Declaración: 

“QUE DECLARA DE INTERÉS 

CULTURAL Y EDUCATIVO LA 

PRESENTACIÓN DEL LIBRO ‘HISTORIAS 

DE LA RADIO EN EL PARAGUAY’”. 

“QUE DECLARA DE INTERÉS 

CULTURAL, TURÍSTICO O NACIONAL EL 

EVENTO DENOMINADO ‘PARAGUAY 

REMBI’U’, FERIA GASTRONÓMICA DE 

PUEBLOS DEL INTERIOR RESIDENTES EN 

ASUNCIÓN PARA LA PROMOCIÓN Y 

DIFUSIÓN DE NUESTRAS RAÍCES”. 

“QUE DECLARA DE INTERÉS 

CULTURAL, TURÍSTICO, EDUCATIVO Y 

DEPORTIVO EL FESTIVAL DE AVIACIÓN 

‘YVYTU’ 2026, A CELEBRARSE LOS DÍAS 26 

Y 27 DE SEPTIEMBRE PRÓXIMO EN EL 

CLUB DE VUELO YVYTU”. 

“QUE DECLARA DE INTERÉS 

NACIONAL EL PROYECTO ‘MI CUERPO ES 

MÍO Y ME CUIDO’, ORIENTADO A LA 

PREVENCIÓN DEL ABUSO INFANTIL Y LA 

PROMOCIÓN DEL AUTOCUIDADO EN 

NIÑOS Y NIÑAS”. 

“QUE DECLARA DE INTERÉS 

NACIONAL EL PROYECTO ‘FORMACIÓN Y 

GESTIÓN PARA EL APRENDIZAJE 

REGIONAL’, PROGRAMA BINACIONAL DE 

INTEGRACIÓN EDUCATIVA Y LABORAL”. 

“QUE INSTA A LAS 

MUNICIPALIDADES DEL DEPARTAMENTO 

DE CAAZAPÁ A DESARROLLAR JORNADAS 

PERIÓDICAS DE EDUCACIÓN VIAL”. 

“QUE INSTA A LAS 

MUNICIPALIDADES DEL DEPARTAMENTO 

DE CAAGUAZÚ A DESARROLLAR 

JORNADAS PERIÓDICAS DE EDUCACIÓN 

VIAL”. 

“QUE INSTA A LAS AUTORIDADES 

COMPETENTES A INVESTIGAR Y ADOPTAR 

LAS MEDIDAS CORRESPONDIENTES ANTE 
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LA INSTALACIÓN DE CARTELES CON 

CONTENIDO OFENSIVO EN CIUDAD DEL 

ESTE, DEPARTAMENTO DE ALTO PARANÁ”. 

“QUE DECLARA DE INTERÉS 

NACIONAL Y AMBIENTAL LA TRIGÉSIMA 

OCTAVA SESIÓN DEL CONSEJO 

INTERNACIONAL DE COORDINACIÓN DEL 

PROGRAMA SOBRE EL HOMBRE Y LA 

BIOSFERA”. 

“QUE INSTA AL PODER EJECUTIVO 

AL NOMBRAMIENTO DEL PROCURADOR 

GENERAL DE LA REPÚBLICA”. 

“QUE INSTA AL MINISTERIO DE 

EDUCACIÓN Y CIENCIAS A DAR 

CUMPLIMIENTO EFECTIVO AL ARTÍCULO 

5º DE LA LEY QUE ‘ESTABLECE UN 

HORARIO DE TRABAJO ESCALONADO Y 

JORNADA ACUMULATIVA VOLUNTARIA’”. 

“QUE DECLARA DE INTERÉS 

NACIONAL, GASTRONÓMICO, CULTURAL Y 

TURÍSTICO LA NOVENA EDICIÓN DEL 

EVENTO ‘AMIGOS COCINAN PARA 

AMIGOS’”. 

“QUE DECLARA DE INTERÉS 

NACIONAL EL PARQUE INCLUSIVO 

ABIGAIL AYELÉN ORUÉ BENÍTEZ, EN LA 

PLAZA MARISCAL LÓPEZ DEL DISTRITO 

DE SANTANÍ”. 

“QUE INSTA AL PODER EJECUTIVO-

MINISTERIO DE OBRAS PÚBLICAS Y 

COMUNICACIONES A DISPONER LA 

CONSTRUCCIÓN URGENTE DE UN PUENTE 

SOBRE EL RÍO AQUIDABÁN EN LA 

COMUNIDAD INDÍGENA YKYKUA, 

DISTRITO DE CERRO CORÁ-AMAMBAY”. 

“QUE DECLARA DE INTERÉS 

CULTURAL Y TURISMO NACIONAL LA 

QUINTA EDICIÓN DEL ‘SAN JUAN ÁRA A LO 

YMA’”. 

“QUE INSTA AL PODER EJECUTIVO-

MINISTERIO DE ECONOMÍA Y FINANZAS A 

IMPLEMENTAR REFORMAS 

ESTRUCTURALES DEL GASTO PÚBLICO 

ANTE LA INSUFICIENCIA DEL DECRETO 

QUE ESTABLECE MEDIDAS ADICIONALES 

DE OPTIMIZACIÓN, PRIORIZACIÓN Y 

GESTIÓN DEL GASTO PÚBLICO DENTRO 

DEL PRESUPUESTO GENERAL DE LA 

NACIÓN 2026”. 

“QUE DECLARA DE INTERÉS 

NACIONAL EL EVENTO ‘PARAGUAY 

BLOCKCHAIN SUMMIT’”. 

“QUE DECLARA DE INTERÉS 

NACIONAL EL EVENTO ‘INNOVATION DAY 

2026’, CUARTA EDICIÓN. 

“QUE DECLARA DE INTERÉS 

NACIONAL EL PROGRAMA INSTITUCIONAL 

‘IKATÚ’, CAMPAÑA DE PREVENCIÓN Y 

LUCHA CONTRA LAS ADICCIONES EN EL 

PARAGUAY, CUYO LANZAMIENTO SERÁ EL 

26 DE JUNIO PRÓXIMO”. 

 SEÑOR PRESIDENTE: Antes de poner a 

consideración y conforme a lo conversado, se 

declara un cuarto intermedio de cinco minutos e 

invitamos a los colegas a pasar acá enfrente para 

sacarnos una foto como testimonio de nuestro 
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apoyo, con todas las fuerzas, a nuestra querida 

Albirroja. 

-CUARTO INTERMEDIO- 

 SEÑOR PRESIDENTE: Muchas gracias, 

colegas.  

A consideración los proyectos planteados.  

Tiene la palabra el Diputado Nacional 

Miguel Martínez. 

SEÑOR DIPUTADO MIGUEL MARTÍNEZ 

NÚÑEZ: Gracias, señor Presidente. 

Estoy presentando esto en representación 

de todos los paraguayos que están preocupados 

por la situación económica en el Paraguay. Hemos 

empezado con que, supuestamente, estamos 

viviendo muy bien económicamente; de repente, 

entramos en una economía de guerra. Yo creo que, 

señor Presidente, este decreto que salió del Poder 

Ejecutivo no es la solución y, por eso, estoy 

pidiendo una declaración que vaya a profundizar 

más y cortar los gastos innecesarios que tiene el 

Estado 

Es preocupante lo que se está 

proyectando: no se va a cumplir en esta situación. 

Con el proyecto de déficit se ha puntualizado que 

se quería volver a un déficit del 1,5 % del PIB y 

eso no va a ser realidad; yo creo que va a ser 

mucho más y eso lo sabemos. Es una estafa, es una 

falsificación del dinero de la gente y eso a mí me 

preocupa. 

Estoy instando al Ejecutivo a que haga 

algo más profundo, en vista de que las internas 

por lo menos ya están pasando, porque 

evidentemente el Ejecutivo no quiere hacer 

grandes modificaciones en el tema de las internas. 

Pero lo estamos pasando; y, por lo menos un 

diputado, un representante del pueblo paraguayo, 

está ocupado y estamos preocupándonos de esta 

situación bárbara. 

Imagínense ustedes: el déficit de pago a 

las obras que se están haciendo es de USD. 

1.300.000.000 (dólares mil trescientos millones); 

eso es atraso a las obras que se están realizando 

en el Paraguay. Entonces, estamos en una 

situación en la que aparentemente estamos muy 

contentos, pero tenemos la soga al cuello; 

jajahogáta lo mitã kóicha. Ha entonces mba’épa la 

oikóta los más humildes. El impuesto más 

empobrecedor y que ataca al sector empobrecido, 

pobre, es la inflación que va a ocurrir. Imagínense 

si llegamos al 5 % de déficit: eso es una pérdida 

del poder adquisitivo del dinero que va a ser 

desastroso para la gente que menos tiene, que 

diariamente o mensualmente está adquiriendo su 

sustento. 

Ha péva, señor Presidente, che ko’áĝa a-

presenta hína ha ajerure entero-vetéva colega-pe 

jahechátapa ndaja-desperta-i al Ejecutivo, 

principalmente a su ministro de Finanzas, a 

subsanar este problema, ya que estamos entrando 

en una situación preocupante. 

Espero que los colegas comprendan la 

situación y pongan interés en que el Paraguay no 

debería estar en esta situación de mucha 

propaganda, de que estamos bien y llenos de 

inversión; al final, estamos llegando y 

evidenciando que el déficit va a ser tremendo en el 
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presupuesto porque se ha cargado de todo lo que 

no debería hacerse. Un Estado se está encargando 

de repartir plata a su clientela y eso no es justo 

para el pueblo paraguayo. 

Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor diputado. 

Tiene la palabra el Diputado Nacional 

Miguel Del Puerto.  

SEÑOR DIPUTADO MIGUEL ÁNGEL DEL 

PUERTO SILVA: Gracias, señor Presidente. 

A fin de oponerme al tratamiento del 

pedido de informe de los colegas Johanna Ortega 

y Raúl Benítez sobre el Proyecto de Resolución 

“Que pide informe a la Contraloría General de la 

República sobre el dictamen de correspondencia 

patrimonial completo, incluyendo anexos, hojas de 

trabajo, oficios enviados a entidades obligadas y 

respuestas institucionales recibidas”; también al 

Proyecto de Resolución “Que pide informe a la 

Secretaría Nacional de Deportes sobre la 

rendición de los II Juegos Panamericanos 

Junior”; sobre el Proyecto de Resolución “Que 

pide informe a la Contraloría General de la 

República sobre la copia íntegra del dictamen de 

correspondencia patrimonial relativa al Presidente 

de la República”; y sobre el Proyecto de 

Declaración “Que insta al Poder Ejecutivo-

Ministerio de Economía y Finanzas a implementar 

reformas estructurales del gasto público ante la 

insuficiencia del Decreto N.º 6.120”. 

Antes de ceder mi uso de palabra, 

Presidente, le pido a la Sala Técnica que pase la 

primera placa; habla sobre un pedido de informe a 

la Contraloría. 

-REPRODUCCIÓN DE MATERIAL VISUAL 

POR SALA TÉCNICA- 

En la primera placa: este proceso se 

inicia el 2 de octubre de 2025, a partir de 

publicaciones periodísticas que generan 

cuestionamientos sobre la declaración jurada y el 

patrimonio del Presidente Santiago Peña. 

La segunda placa: ante estos hechos, el 

propio Presidente solicita voluntariamente a la 

Contraloría General de la República el examen de 

correspondencia de su declaración jurada. 

Tercera placa: el 22 de octubre se inicia 

una auditoría amplia con requerimientos a más de 

veinte instituciones y un trabajo técnico que se 

extendió por más de seis meses. 

La placa final: finalmente, el 31 de mayo 

de 2026, la Contraloría concluye que existe 

correspondencia entre lo declarado y los 

antecedentes analizados, sin observar 

inconsistencias. 

Presidente, hubo denuncias, hubo control, 

hubo auditoría, hubo dictamen. Las instituciones 

ya actuaron; por eso, estos pedidos de informe 

resultan totalmente improcedentes. Además, los 

antecedentes ya fueron remitidos, incluso, al 

Ministerio Público dentro del ámbito de sus 

competencias. Por eso sostengo que este pedido de 

informe llega cuando las instituciones ya han 

cumplido su función. Cuando exigimos controles, 

también debemos respetar los resultados. 
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Por estas razones, Presidente, considero 

que estos pedidos de informes resultan 

improcedentes y mociono el rechazo y archivo 

correspondiente. 

 Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor diputado. 

Tiene la palabra la Diputada Nacional 

Rocío Vallejo.   

SEÑORA DIPUTADA HILDA MARÍA DEL 

ROCÍO VALLEJO ÁVALOS: Gracias, señor 

Presidente. 

Bueno, voy a dividir en dos partes mi 

intervención. En primer lugar, oponerme a la 

oposición de Miguel Del Puerto, porque estoy 

pidiendo informes de rendición de cuentas: 

queremos saber nomás qué se hizo con la plata de 

la gente durante los juegos del año pasado y el 

rally. Queremos pedirle, queremos saber qué es lo 

que pasó con la plata, cómo la utilizaron, para no 

individualizar. Me extraña la oposición a un 

proyecto de transparencia, de conocer la 

utilización de la plata pública; pero, bueno, me 

opongo a esa oposición. Realmente no sé cuál es el 

fundamento, pero si prosperase la moción de 

Miguel Del Puerto, solicito que se trate de vuelta 

en una semana. Confío en que los colegas van a 

acompañar el proyecto para que se apruebe ya 

hoy. 

Por otro lado, acá no se opuso a eso mi 

querido Miguel Del Puerto, no sé si va a haber en 

algún momento oposición, yo le solicito a la 

Cámara que con fuerza, y ustedes que tienen más 

llegada con el Presidente de la República, le pidan 

que se normalice la irregular e inconstitucional 

situación de la Procuraduría General de la 

República, señores. Se viola la Constitución 

Nacional, se violan varias leyes. 

El procurador que está hoy es ilegal, y el 

Presidente Peña parece que no toma nota de esto 

para designarlo; no sé si quiere que le designe al 

que está hoy, pero el que está hoy está de manera 

ilegal, totalmente ilegal. Nunca se ha visto en la 

historia; no sé, tal vez haya otro caso similar 

donde el que se va del cargo le designa como 

encargado de despacho al que se va a quedar. Las 

leyes habilitan la designación de encargaduría de 

despacho, pero cuando es una vacancia temporal; 

en este caso es una vacancia para siempre, porque 

yo no creo que Marco Aurelio González vuelva a la 

Procuraduría estando en el BCP (Banco Central 

del Paraguay). 

Así que yo le pido al Presidente Peña, 

ojalá que el ministro Jiménez, la gente de su 

gabinete y Roberto “Ilo” Moreno, que fue 

procurador, puedan encaminar esta situación, 

señores, esto es sumamente grave. Este procurador 

trucho, ilegal, está tomando intervención en los 

juicios contra el Estado; no se puede mantener 

este estado de cosas. Por favor, les pido, colegas, 

que le hablen a su presidente, al Presidente de 

todos los paraguayos. Vengo insistiendo con este 

tema, y se viene insistiendo, no solamente yo, 

desde aquel momento en que Marco Aurelio 

González designa de manera ilegal al actual 

procurador. 

Entonces, les pido, por favor, colegas, 

háganle llegar a su presidente, aparte de las 



HONORABLE CÁMARA DE DIPUTADOS 

43 
 

felicitaciones que se están dando entre todos, que 

restituya la legalidad en la Procuraduría. 

Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señora 

diputada. 

Me transmiten por Secretaría que hubo 

una solicitud de retiro del Proyecto de Resolución 

“Que pide informe a la Contraloría General de la 

República”. Es otro; es un pedido de retiro, pero 

es otro proyecto. OK. Porque tengo una solicitud 

de retiro del Proyecto de Resolución “Que pide 

informe a la Contraloría General de la República” 

del Expediente D-2693532, que tiene las firmas de 

los diputados Raúl Benítez y Johanna Ortega. 

Tiene la palabra la Diputada Nacional 

Johanna Ortega. 

SEÑORA DIPUTADA JOHANNA PAOLA 

ORTEGA GHIRINGHELLI: Gracias, señor 

Presidente. 

En primer lugar, ¿cuánto tiempo más lo 

que vamos? O sea, quiero saber nomás como para 

venir lista, ¿si hasta el 20 de diciembre vamos a 

tener esta situación en la que no podemos pedir 

informes? Colegas, yo entiendo: no es la 

obligación de la aplastante mayoría, como 

aplanadora del bien, he’íva ku Santiago Peña, 

aprobar las cosas que nosotros queremos, pero ha 

sido parte de la tradición parlamentaria. 

Yo a veces hablo con exparlamentarios 

liberales o incluso del tercer espacio y no 

recuerdan que estas cuestiones hayan sido objeto 

de tanto, tanto, tantísimo debate pedir informe. 

Había como un código, aparentemente, donde 

primaba desde el Poder Legislativo el hacer 

respetar la investidura de los colegas; pero, bueno, 

se volvió costumbre.  

Entonces, a mí me gustaría saber si me 

preparo hasta el 20 de diciembre, me preparo 

hasta el 2028, o si nos pasan una lista de las 

instituciones. Sé que está Itaipú, entre las que no le 

podemos pedir; por lo visto, se suma Contraloría. 

Claro, el compañero de pádel del Presidente; no 

sé, a lo mejor ahora no se oponen a Procuraduría; 

a lo mejor la próxima ya entrará Procuraduría. 

Sería bueno tener una lista de ministerios de los 

que no se puede luego pedir, porque no les gusta a 

los colegas los pedidos de informe. Me parece que 

el daño que se hace, Presidente, es terrible y es 

una sistemática renuncia a utilizar nuestras 

facultades parlamentarias y constitucionales. 

Respecto al pedido que fue retirado, para 

explicar nomás qué es el proyecto para los colegas 

que miran y no reciben un copiatín: el Punto 5 es 

el que retiramos, lo de Contraloría, por una 

cuestión de forma, y fue reingresado en el Punto 

15 por el Diputado Raúl Benítez, y ahí sí consta 

como la oposición también. Entonces, voy a ir a la 

cuestión de fondo de la oposición. 

El colega muestra los titulares y 

cuestiones, y yo me pregunto si quisieran 

convencerme o convencerle a alguien de que esto 

está todo bien porque Contraloría no nos puede 

mandar el informe. Cuál es el secretismo, por qué 

no podemos tener acá de forma oficial, con la 

firma del contralor respondiendo al Presidente de 

nuestra Cámara como corresponde, los 

documentos. O sea, sinceramente luego yo, que 
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soy una de las ocho parlamentarias que le 

denunció en el Ministerio Público al Presidente de 

la república, ni siquiera entré a mirar los números 

de Contraloría, porque yo no pedí luego un 

examen de correspondencia del Presidente de la 

república. Yo pedí que Emiliano Rolón se saque su 

lente hũ, se ponga el otro anteojo de su presbicia, 

para ver un poco más grande la letra de mi 

denuncia y haga un trabajo de investigación. 

Entre paréntesis, qué señor más llorón: 

cada vez que se le reclama algo, llora; que no hay 

recursos, que no esto, que lo otro ¡Dios mío!, 

como si él representara al promedio del paraguayo 

que no llega a fin de mes. Y nosotros nos pasamos 

aprobando, incluso nosotros que estamos acá 

porque creemos que corresponde que Fiscalía 

cuente con recursos, ampliaciones a Fiscalía, 

rubros para asistentes fiscales, nueva categoría, 

etcétera, etcétera. 

No sé, nos pasamos aprobando, 

sinceramente; pero la duda sigue siendo la misma: 

cuánto más lo que tenemos que darle al fiscal para 

que haga su trabajo. Yo prefiero mandarle de 

regalo de mi sueldo, comprarle un anteojo para 

que vea y lea bien y pueda hacer su trabajo, que 

aprobar una ampliación presupuestaria. Este 

señor no entiende: nadie le pidió un examen de 

correspondencia, pero hecho el examen de 

correspondencia, tampoco podemos tener 

oficialmente el examen de correspondencia. 

O sea, es una locura, y nos lleva a la 

siguiente locura planteada y validada por varios 

colegas: de que acá tenemos que pedir por la Ley 

de Acceso a la Información Pública y escuchar la 

perorata de que Cartes luego promulgó en el 2014 

la Ley de Acceso a la Información Pública. 

Entonces, tengo que irme a contratar un abogado, 

llevar un amparo constitucional; o sea, todo un 

procedimiento que técnicamente me está 

garantizado por ser diputada. 

Así que eso es, colegas. Sinceramente ya 

no tengo palabras; me sigue quedando; me 

encantaría que alguien me responda, Presidente, 

sinceramente: ¿hasta cuándo tengo que venir 

preparada para defender lo que me estaba 

constitucionalmente garantizado: pedir informe 

por ser legisladora? 

Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señora 

diputada. 

Para una solicitud de permiso. 

Tiene la palabra el Diputado Nacional 

Edgar Olmedo. 

SEÑOR DIPUTADO EDGAR GUSTAVO 

OLMEDO SILVA: Gracias, señor Presidente. 

Al efecto de solicitarle, por su intermedio, 

la autorización al Pleno para ausentarme de la 

sesión; es que me coincide con la sesión del 

Consejo de la Magistratura que está marcada, 

justamente, en este mismo horario, Presidente. 

Muchas gracias.  

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor diputado. 

Adelante, por favor, y lo felicito por sus 

buenas prácticas; porque el espíritu del 

Reglamento es este: que cuando por algún motivo 
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tengamos que salir de la sesión, solicitemos la 

autorización pertinente. Adelante, por favor, 

diputado, y agradecido 

Tiene la palabra el Diputado Nacional 

Miguel Martínez. 

 SEÑOR DIPUTADO MIGUEL MARTÍNEZ 

NÚÑEZ: Gracias, señor Presidente. 

Me extraña, Presidente, que esta inquietud 

tan onerosa para el pueblo paraguayo, “Que insta 

al Poder Ejecutivo a implementar reformas 

estructurales del gasto público ante la 

insuficiencia del Decreto N.º 6.120/26”, sea 

rechazada. Acá en mi pedido se argumenta 

concretamente por qué; esto se lo estoy diciendo 

directamente al pueblo paraguayo. Evidentemente, 

acá la cúpula colorada rechaza todo lo que le 

incomoda. 

El texto dice así: “El reciente Decreto N.º 

6.120/26, que limita gastos menores como catering 

y papelería, constituye un mero maquillaje que 

elude los problemas de fondo de las finanzas 

públicas. Restringir insumos de oficina no frena el 

déficit fiscal que hoy amenaza nuestra estabilidad 

macroeconómica. El verdadero agujero financiero 

radica en el saldo rojo incontrolable de la Caja 

Fiscal y en el aumento desmedido de 

contrataciones y salarios públicos; disfrazar 

medidas superficiales como austeridad mientras se 

postergan las reformas estructurales es una falta 

de seriedad. Esta Cámara debe exigir 

responsabilidad y un freno inmediato al 

clientelismo antes de que la crisis sea 

irreversible”. 

Esto es lo que estoy solicitando, queridos 

colegas y querido pueblo paraguayo; pero se 

niegan a ver la realidad o, por lo menos, a señalar 

que no estamos bien y tomar las decisiones más 

indicadas para hacer la reforma que se necesita, 

para por lo menos de esa manera estabilizar la 

situación en el Paraguay. 

Ha péva peê ndapejaposéi ha ore roimê 

upéva ikatuhaĝuáicha ro’e peême mba’épa la 

situación ikatuhaĝuáicha ñambovevyive la pueblo 

paraguayo, ani ñamombopaite i-lomo-kuéra ári, 

ha péva hina o-recibi-ta ñande obrero, ndaha’éiva 

banquero ndaha´éiva financiero, ndaha’éiva 

diputado, ndaha’éiva senador, ndaha’éiva ministro 

ha o-vivi-va hina pe i-salario-re algunos legal, 

otros ilegalmente trabajando y, eso es 

preocupante. Ko’áva peême ndapende- preocupa-

irô mba’e la pende preocupa-ta. Ha upéi, se llenan 

la boca diciendo que quieren al pueblo paraguayo, 

que el Partido Colorado es un partido 

republicano, que no es un partido discriminatorio 

y que no aprieta a los que menos tienen hacia 

abajo. Y eso es lo que a mí me indigna. Espero, 

pueblo paraguayo, que nosotros tomemos por 

nuestra mano la decisión de hacer diferente y 

cambiar este sistema de populismo que tenemos en 

el Paraguay. 

Entonces, en eso consiste. Yo ya me 

imaginaba, a lo mejor por el simple hecho 

formalmente de presentar, que ya se iban a 

oponer; y tal cosa ocurrió. Pero saben que el 

pueblo paraguayo está en conocimiento a través 

de la oposición, que le voy a volver a decir: el 80 

% del pueblo paraguayo es oposición. Espero que  
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esa oposición se fortalezca liderando el Partido 

Liberal y llegar a derrotar en una contienda 

electoral libre, independiente; y de esa manera el 

Paraguay empiece a caminar por un sendero de 

progreso y desarrollo en libertad. 

Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor diputado. 

Tiene la palabra el Diputado Nacional 

Raúl Benítez.  

SEÑOR DIPUTADO RAÚL ANTONIO 

BENÍTEZ TALAVERA: Gracias, señor 

Presidente. 

Presidente, ¿dónde redactan las cosas? 

¿Dónde redactan? ¿Dónde escriben? ¿En la casa 

de quiénes escriben los fallos? ¿En la casa de 

quiénes redactan lo de Contraloría? ¿En la 

computadora de quién escriben todo? ¿De quién 

es la computadora en la que están las cosas? ¿En 

la casa de quién? Tengo la intriga de saber si 

hacen asado, toman cerveza o toman café cuando 

redactan lo de Contraloría a medida de Peña 

¿Entre quiénes se juntan? 

Cuando redactan a medida los fallos de la 

Corte Suprema de Justicia, ¿entre quiénes se 

juntan? ¿Cómo deciden? ¿Quién pone el “pienso” 

para que sean palabras adornaditas? ¿Quién usa 

la calculadora para hacer la suma y resta? ¿Quién 

del equipo? ¿O ustedes simplemente meten en una 

habitación a un grupito de profesionales lacayos 

que les ayudan a redactar lo que tiene que bajar el 

contralor, lo que tienen que bajar algunos 

ministros de la Corte Suprema de Justicia, lo que 

tiene que hacer el fiscal general del Estado? 

¿Cómo se bajan las líneas? ¿Llegan por correo? 

¿Llegan por carta, por WhatsApp? ¿Cómo se da el 

apriete? ¿Es solo mediante entrevistas de prensa, 

como algunos hacen, o es de forma directa con 

llamados? 

Tengo curiosidad sobre cómo funciona 

este esquema criminal, porque es un esquema 

criminal. Un esquema criminal que vende un 

paquete completo; un paquete completo donde, 

evidentemente, tienen a un legislador, como ese 

que está ahí, que me va a suspender dos meses, 

como dice é. No hay problema, tranquilo. 

SEÑORA DIPUTADA JOHANNA PAOLA 

ORTEGA GHIRINGHELLI: ¡Basta! ¡Basta de 

amenazar, Presidente! No se puede así.  

SEÑOR DIPUTADO RAÚL ANTONIO 

BENÍTEZ TALAVERA: Yo no tengo problema, 

Yamil. Tranquilo. 

 SEÑORA DIPUTADA JOHANNA PAOLA 

ORTEGA GHIRINGHELLI: Qué lo que es un 

tipo amenazando con que le va a suspender a un 

colega ¡Basta, Yamil! ¡Dios mío! Edúcate alguna 

vez, che ra’a; edúcate. 

SEÑOR PRESIDENTE: Por favor. 

SEÑORA DIPUTADA JOHANNA PAOLA 

ORTEGA GHIRINGHELLI: Si tu mamá y tu 

papá no te educaron, edúcate, che ra’a ¡Dejá ya 

de joder! 

SEÑOR PRESIDENTE: Por favor. 

SEÑORA DIPUTADA JOHANNA PAOLA 

ORTEGA GHIRINGHELLI: No se puede vivir 

así, Presidente. No se puede más. 
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SEÑOR PRESIDENTE: Por favor. 

SEÑORA DIPUTADA JOHANNA PAOLA 

ORTEGA GHIRINGHELLI: Qué lo que es tu 

amenaza de que le vas a suspender ¿A quién 

carajo le vas a suspender vos, Yamil? 

SEÑOR PRESIDENTE: Por favor, si podemos 

respetar, diputada. 

SEÑORA DIPUTADA JOHANNA PAOLA 

ORTEGA GHIRINGHELLI: No se puede vivir 

así.  

 SEÑOR PRESIDENTE: Por favor, diputado. Por 

favor, si podemos respetar al orador que está 

haciendo uso de la palabra. 

SEÑOR DIPUTADO RAÚL ANTONIO 

BENÍTEZ TALAVERA: Presidente, ese señor que 

está ahí derecho, ahí derechito; ese señor forma 

parte de su bancada, y te lo digo con mucho 

respeto, Presidente, y con el cariño que te tengo. Y 

el respeto que tengo por usted, que de alguna 

manera siempre ha tratado de mantener un 

equilibrio y un orden dentro de este Congreso. 

SEÑOR PRESIDENTE: Diputado, por favor, si 

podemos respetar al orador que está haciendo uso 

de la palabra. 

SEÑORA DIPUTADA JOHANNA PAOLA 

ORTEGA GHIRINGHELLI: Es un maleducado 

que no deja hablar nunca ¡Andate, Yamil! 

Sinceramente, andate. Tomá tu pastilla, che ra’a. 

SEÑOR PRESIDENTE: Diputada, si podemos 

permitir que el orador que está haciendo uso de la 

palabra continúe. 

 SEÑOR DIPUTADO RAÚL ANTONIO 

BENÍTEZ TALAVERA: Gracias, señor 

Presidente. 

Entonces, Presidente, acá hay un paquete 

completo donde iba a mencionar tres puntos, pero 

voy a agregarle un cuarto punto: el cuarto punto 

del paquete criminal que se arma en este país está 

conformado por perros rabiosos que escupen, que 

amenazan, que vomitan palabras; perros rabiosos 

a los que les cuesta tener una idea inteligente o 

bien armada. Perros rabiosos de los que lo único 

que escupen o sacan de sus bocas son amenazas, 

aprietes; son estafadores, son ocupantes VIP, 

forman parte del esquema criminal que los 

protege. 

Acá hay un paquete bien armado donde el 

contralor de la república, primero, forma parte de 

la expulsión de Kattya González, primer cómplice 

de la expulsión de Kattya González: Camilo 

Benítez; primer cómplice de la expulsión y salida 

de Miguel Prieto: Camilo Benítez; primer 

cómplice del camino al blanqueo definitivo del 

Presidente de la república: Camilo Benítez. 

Dentro de ese paquete completo entra un 

fiscal abyecto, un fiscal sometido que se lava las 

manos pasando su tarea a una Contraloría, 

admitiendo, primero, su inutilidad, pero, sobre 

todo, su servilismo; y termina de cerrar el círculo 

una Corte Suprema de Justicia que no imparte 

justicia, que es garante de los suyos ¿Y quiénes 

son los suyos? El ocupante del bingo, perdón, no 

Telebingo, con respecto a la marca, el ocupante  
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del bingo, que los hinchas del Club Guaraní 

quieren su estadio y quieren su terreno. 

No, yo no tengo problema en decírtelo, 

Miguel; si queres también te lo digo a vos, si 

queres te lo digo a vos. 

SEÑOR PRESIDENTE: Por favor, diríjase a la 

presidencia, diputado. 

SEÑOR DIPUTADO RAÚL ANTONIO 

BENÍTEZ TALAVERA: Presidente, yo le voy a 

nombrar a quien quiero después de todo lo que 

escuché. Aparte, si me van a suspender, no más 

luego; déjame gozar de esta carta verde hasta que 

me suspendan. 

SEÑOR PRESIDENTE: No, diputado, no hay 

carta verde. 

 SEÑOR DIPUTADO RAÚL ANTONIO 

BENÍTEZ TALAVERA: Esta bien, Presidente; 

vote con su bancada la suspensión después. Ahí 

está, ahí está. 

SEÑOR PRESIDENTE:  Por favor, diputado, 

respetemos el Pleno. Por favor, respetemos todos, 

respetemos todos el Pleno. 

Vamos a pasar a un cuarto intermedio de 

diez minutos, colegas, buscando bajar un poquitito 

la temperatura del diálogo. Volvemos a las 13:10 y 

reanudamos esta sesión. 

Muchas gracias.  

-CUARTO INTERMEDIO- 

SEÑOR PRESIDENTE: Estimados colegas, se ha 

cumplido el tiempo del cuarto intermedio; vamos a 

proceder al control de quorum. 

No hay quorum. 

Vamos a proceder a la siguiente 

marcación. Estimados colegas, favor servirse 

marcar en cualquier sentido. 

No hay quorum. Por lo cual, queda 

finalizada esta sesión. 

-SON LAS TRECE HORAS Y CATORCE 

MINUTOS- 

 


